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kiállítási aranyéremmel kitüntetve.

s b s ■ szeptember havában Kolozsvárott aranyéremmel Kitüntetve.
1913. október havában Grúzban állami ezüst 
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hűtővíz és csővezeték nélkül

Szerkezete egyszerű és zárt; 

por, piszok nem érheti, ezáltal 

a mótor hosszú élettartalmu.

A legkitűnőbb anyagból készítve! 

Ideális üzem a mezőgazdaság

és kisipar részére!

2672

Bárki által könnyen kezelhetői

Szrashavágúínk, HÉpavágúink és Darálóink
ae Árjegyzékkel készséggel szolgálnak:

BACHER RUDOLF — MELICHAR FERENC
■ Magyarországi vezérképviselő: b

SZŰCS ZSIGMONŐ Bodapesfe, Teréi-lkörot

tökéletes szerkezetüknél fogva 

közkedveltségnek örvendenek.

Acélkeretii golyős- 
csapágyas cséplőgépek.

Csekély hajtóeröszükseglet! és kenőanyag fo
gyasztás! Tengelykopás kizárva! Nagy teljesítő 

képesség!

Legújabb rendszerű szab.

N9ERS0LA JLOKOMOBÎLOK.
Egyenletes működés! Tűzveszély kizárva!

könnyű kezelés!
Nyersolaj fogyasztás óránként és lóerőnként kb.

280 gramm.

. GOZLOBCOMOBILOK g
10 léfkörnyomásra szerkesztve. ■

Fa-, szén- és szalmatüzelésre egyaránt alkalma- B . 
sak. Nagy munkaképesség. Csekély vonóerő- B 
szükséglet. Nagy tüzelőanyag- és vizmegtakaritás. B

Benzinlokomobilok
porlasztóval (karburátor) és szabadalmazott 

szelephütéssel ellátva.
Megbízható üzem! Egyenletes járás!
Egyszerű kezelés Kevés benzinfogyasztás!

Szí vőgádokomobilok
Újdonság! Szabadalom!
Rendkívül olcsó üzem! Zajtalan működés! 

Könnyű kezelés 1
Faszénfogjasztás óránként és lóerőnként kb. 480 gramm.

Földgázüzemre is alkalmasak!

A losonci mezőgazdasági gépgyár gyárt
mányai: Losonci egyszerű és műtrágya szó

róval kombinált vetőgépek

Kalmár-féle rosták.
Resicai tüköracélekék. Tárcsás
boronák és egyéb talajmivelő 

eszközök.

' •

Érdeklődőknek árjegyzéket szívesen küld öl 
c Öl

14 légkornyomásra, compound rendszer szerint 
szermztvo.

Fa-, szén- és szalmainzelcsre! Gazdaságos üzem! 
Gőzcséplögcpek liajiasára. teiiervuiitatásra és 

szántásra alkalmasak.

a
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I Nagyvárad
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Temesvár
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Szemle.
Vissza a faluba. — Erdély és a falusi villa
mos szövetkezetek. — A brassói tejszövetke
zet. —■ A mezőgazdasági helyzetről. — Hiva
talos jelentés. — Hogy állanak a komlóárak.

Teljes jogegyenlőség — a kötelessé
gek gondos kikapcsolásával. Világpolgári 
humánizmus — nemzeti gondolat nélkül. 
Szabadgondolkozás — Isten-hit, vallás és 
tekin télylisztéi el lenézésével. Civilizáció és 
rohamos haladás tekintet nélkül arra, 
hogy a lassan, értő és. egyénileg gyönge 
legalsó osztálybeliek győzik-e szuszszal.

Nagyjából ezeknek a jelszavaknak a 
lángjánál Főzik politikai, társadalmi és 
gazdasági életünk jövendő étrendjét azok, 
akik ma, közgazdasági életünknek és saj
tónknak egyedurai lévén — közéletünk 
felszínén úszkálnak.

A készülő eredmények jmár'is előre ve- 
-lik árnyékukat. A politikai küzdelmek 
undorító eszközei, közgazdasági életűnk 
beteges pangása, a hit és társadalmi élet 
szomorú züllése — egyre szélesebb réte
gekben élesztik a lelki vágyat, lelki szom
júságot a régi erkölcsök után.

V'.s-.STi/ u faluba! — adta ki a jelszó! 
pár év előli Mél iné, a franciák nagy köz- 
élpli iéri'ia. A faluról az emberiség böl
csőjéről lartolt előadási nekünk a mull 
belekben Budapesten egy másik nagy 
francia: Henry Bordeaux és a Nemzeti 
Mnzeum óriási lennél zsúfolásig meglöl- 
löll magyar közönség lázas tetszése mel
leit beszéli a falusi mezőről, az egyszerű 

szántóvető ember teremtő munkájáról a 
barázdában, a falusi családi tűzhely köl
tészetéről és arról a kapcsolatról, amely 
a házi tűzhely és a haza között fennáll s 
amely fundamentuma minden nemzeti 
emelkedésnek.

«A házi tűzhely költészetét, jelentő
ségét és nemzeti fontosságát csak azok 
tagadhatják, akiket meghódított az üres 
jelszavak áradata, az a mérges áramlat, 
amely gyilkos kézzel bontogatja a nem
zeti létünk alapjait. Megtagadhatják a 
földet, mindnyájunk szülőanyját, lerom
bolják a családi tűzhelyet, a tiszta er
kölcsök forrását, pedig megrokkanva tit
kolt nosztalgia gyötri őket az egyedüli 
hajlék után, hol pihenés és enyhület vár. 
Vágyakozás ébred a forrás után, amelyr 
bői eredt a civilizáció, melynek nem te
remtői, csak fogyasztói vagyunk1, s be kell 
látnunk, hogy e civilizáció sok áldása, 
mellett lázas tulhajtolt'ságában teménte- 
len bajnak és szenvedésnek nemzője. Az 
ajkainkon, hordott haladásnak útját té
ves irányban keresi a jelen kor társadal
ma: nemcsak a száraz tudomány, a bon
colgató szkepsis, az egyén túlhajtott egoiz
musa, a vagyon lizereleté viszi előre az 
emberiségét: nélkülözheteiíen feltétele an
nak a lélek tápláléka, .a falu tornyához 
való ragaszkodás, a hazaszeretetből faka
dó idealizmus és magasabb törekvés. A 
lélek szárnyalását megakasztja a nagy
város hivalkodó vásári zaja, az ellentétes 
eszmék. tülekedése.: csendes magány, bé
kés elmélyedés nélkül szárnyszegetten 
hull az alá.»

Még ma idegenek beszélnek nekünk 
ilyesmikről, de a figyelem, amclylyel őket 
hallgatjuk, reményt ad arra, hogy nem
sokára mi magunk is fogunk beszélni, 
sől tevékenykedni is — egy nagy nem- 
zeli újjászületés megteremtésének mun
kájában.

♦

A Magyar Gazdaszövetség igazgaló- 
válaszlmánya legutóbbi ülésén nagyon ér
dekes határozatot hozott, mely forrása 
lesz valószínűleg hazánkban egy uj szö- 
velkezcli mozgalomnak. Bernát István 
igazgató leli előlerjeszlésl a mllanios szá- 
vclkezelekről, melyeknek az lenne a hiva

tásuk, hogy egy, vagy több falu villany
világításáról gondoskodjanak. A külföl
dön már megerősödött ez: a szövetkezeti 
ágazat, különösen Németországban, ahol 
a falusi villamos-szövetkezetek fejlődése 
erős fellendülést mutat. Hazánkban egy
két délvidéki község már meghonosította 
ezt. az üzemet, de nem szövetkezeti ala
pon. Az előterjesztés oda irányult, ha
talmazza fel a választmány az igazgató
ságot, hogy a külföld hasonló célú szövet
kezeteit tanulmány tárgyává tegye s ezen 
tanulmányok alapján az előkészitö lépé
seket a mozgatom szervezésére megtegye.

Nálunk, az erdélyi részben, ahol oly 
sok a természeti erő, különösen jövője 
lehet ezen akciónak. Hálásak leszünk, ha 
Bernát István ily irányú érdeklődésével 
felénk is fordul.

*
Az orvosságot sem lehet korsó szám

ra inni. A szövetkezeti eszme gyakorlati 
applicátiója is bizonyos okos mértéket 
kíván, amint azt szász honfitársaink egy 
eklatáns példája bizonyítja. A példa cí
me: A korlátlan felelősség'. A história pe
dig a következő:

Tizenegy esztendővel ezelőtt megala
kult Brassóban a közeli szász falvak la
kossága köréből az a tejszövelkezet, á 
melynek tagjai az ügynökök felszólításá
ra kötelezték magukat arra, hogy a tejet 
csakis a szász szövetkezetnek adják el. 
A vezetőség többel Ígért a tejért, mint a 
mennyit akkor fizettek, és igy 1200 kis
gazda irta alá a tejszállítási kötelezett
ségei.

Mintegy hét évre rá a tejszövetkezet 
korlátlan felelősségű lejszövclkezetlé ala
kult ál és minden szállítóját taggá vette 
föl. Az 1911. évben a szövetkezel fél mil
lió korona delicii lel a bukás szelére ke
rüli és a rendkívüli közgyűlésen a veze
tőség ki akarta mondani a fölszámolást 
A föklmivelésügyi minisztérium kikűl- 
dőllének ajánlatára ettől a szándéktól 
mégis elállóitok és. a lemondott vezetők 
helyébe lépő uj vezetőség kimondotta, 
hogy a tagoktól energikusan be kell 
hajtani a részvények árát. A szövetkezel 
ügyésze erre az összes tagokhoz köriratol 
küldőit, de ebben nem a részvény árál.

Az erősen terjedő egérjárás pusztításai ellen legegyszerűbben és legbiz
tosabban ugy védekezünk, ha az egerek között ragadós nyavalyát terjesz
tünk a Löffier-fféie egérirtó kultúrával. Ez a készítmény termé

szetes tenyésztési eljárással készül s a pockok ellen rendkívül hatékonnyá van téve. Az egerek a csalétket felfalják, egér- 
I tífuszba esnek, mely állatról-állatra terjed és néhány nap alatt elhullanak. — Az irtási művelet olcsó és egyszerű.

Nem mérges, csakis az egeret bántja! Mindenfelé bevált I

MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETE Budapest, V. Alkotmány-utca 29. szám.



XLV, ÉVFOLYAM. ERDÉLYI GAZDA (542.) _____________  _ 1913, NO VE MB EB 2 3_

50 koronát kérte, hanem a deficitből min
den tagra eső 416 koronát: Az egyszerű 
szász parasztok nem tudván, mi az a kor
látlan felelősségű szövetkezel, nem fizel- 
teki, mire a szövetkezet port indított el
lenük. A parasztok nagy része el is vesz
tette a port.

Most azután valamennyien panasz- 
szal fordulnak a földmivelésügyi minisz- 

. terhez és vizsgálatot kérnek a félmilliós 
deficit és a korlátlan felelősséggel ala
kult szövetkezet ügyében.

Eső után köpenveg. Reméljük, hogy 
nem a földmivelésügyi minisztérium fog
ja kifizetni vagyonos szász polgártársaink 
ezen kis tandiját.

*
A hivatalos jelentéssel egyidejűleg je

lent meg mult heti számunk »Szemle« 
rovatában egy rövid beszámoló Er
dély mezőgazdasági helyzetéről. A P. H. 
megjegyzéssel kisérve közli a helyzetet 
hűen ecsetelő jelentésünket. Azt írja, hogy 
nincs véleménye a vetések állásáról és 
bárhogy dicsérjük, vagy ócsároljuk a me
zőgazdasági állapotot, nem hajlandó az 
1914. évi gabonatermés esélyeivel foglal
kozni. Hogy nincs véleménye a P. H.- 
nak, arról mi nem lehetünk. Közlemé
nyünkben pedig nem foglalkoztunk még 
a jövő évi terméseredmény esélyeivel, 
egyszerűen a jelen helyzetet tártuk fel. 
úgy amint az tényleg van. A jövő évi 
terméseredmény esélyeit már csak azért 
sem igen latolgathatjuk, mert még az idei 
termésen sem tudnak túladni a gazdák, 
oly rettenetes nyomott volt egész őszön 
a tőzsdén a gabona árfolyam, már pedig 
ha Budapesten nyomottak a gabonaárak, 
azt a P. H. tudja legjobban, hogy milye
nek lehetnek. Erdélyben ugyanakkor. A 

termelők nem. «tartják vissza megint» az 
árut, hanem sajnos, még mindig képtele
nek piacra vinni terményeiket, mert a 
jelenlegi árakban a termelési költségei 
sem kapják meg jóformán, plane azok
ban a vármegyékben, hol 4—7 q volt 
mindössze a kát. holdankinti termésát
lag. «Ki hinné, hogy olyan végzetes pénz
ügyi helyzetben — jrja, a P. H. — ié(s olyan 
konzerválhatatlan minőségek mellett, mint 
az idén, a termelők spekulálnak? Ki hin
né?!» Ha nem a P. H. írna igy, észre
vétlenül siklottunk volna át e megjegyzés 
felett, de iigy lehetetlenség, rá nem mutat
nunk arra, hogy nem a gazda spekulál 
— legalább is oly értelemben, ahogyan 
íizt a P. H. gondolja — hanem a tőzsdén 
a kereskedők, bizományosok és a «speku
láció» fogalma alá vont közvetítők az u. 
n.: spekulánsok, akik a gazdák ellen ki
használják a pénzügyi helyzetet az any- 
nyit emlegetett minőséget, konzervál ha
tóságot stb. úgy, hogy a gazda képtelen: 
a jogos és tisztességei? polgári haszon 
nyerése mellett értékesíteni áruját. Vesz
tenie pedig nem szabad, mert akkor meg
bukik, pláne a jelen közgazdasági viszo
nyok között. A gazdának ma valóságos 
önvédelmi harcot kell folytatnia egyfe
lől a tőzsdén, hogy terményeit megfe
lelő áron értékesíthesse, azalatt ha nem 
ügyel, a mészáros a bárdot a nyakára, 
csapja, mert a marhát, sertést, birkát szinte 
ingyen kívánja, a cukorgyárosok követe
léseivel szemben országos bizottságot kel
lett szerveznie, ezalatt pedig törleszteni 
kell a drága gépeket, mert 'ma már a kézi
erő igen drága, stb. Nem spekulál a gaz
da már most a jövő évre, mert erre ide
je sincs, de meg a most mult két eszten
dő után remélni is alig mer valami jót.

Az pedig csak természetes, hogy veszíteni 
nem akar, mert hál hol van az a keres
kedő, aki vételáron, vagy azon alól adna - 
túl portékáján?

*

E hó 15-én jelent meg a földmivelés
ügyi minisztériumnak a vetések állásá
ról szóló hivatalos jelentése, amely sze
rint egészen november elejéig szünetelt 
országszerte minden szántó-vétő munka 
a mezőn a nagy szárazság miatt. A mull 
hetekben hullott csapadék meglazította 
a talajt, úgy, hogy mostan már megkés
ve bár, de hozzá lehet fogni a munká
latokhoz. A jelentés csak nagy általános
ságban foglalkozik a vetések állásával és 
e nagy általánosságból Erdély felemlitése 
egészen kimaradt, pedig nem győzzük elég 
nyomatékkai hangsúlyozni, hogy az Er
délyből küldött tudósításoknak híven és 
az eddiginél részletesebben való reprodu
kálása milyen nagy jelentőséggel bir. Er
dély terméséről u. i. a tőzsde amúgy sem 
vesz tudomást, mert itt a termésátlagok 
nem olyan magasak, mint az országnak 
egyéb, kedvezőbb talaj és klimatikus vi
szonyok közölt termelő részein és az it
teni terméseredmények nem nyújtanak 
kedvező alapot a gabonaárak lenyomá
sára. A tőzsdei manőverek ellen azonban 
mindenesetre jogosan használható fegyv 
ver Erdély 15 vármegyéjének gyenge ter
mése. Az Erdélyből beérkezett jelentések
nek részletesebben való ismertetésével pe
dig a helyzet nem pesszímisztiküsan, ha
nem a valónak megfelelően volna feltár
va, ami az elhagyatott erdélyi gazdák 
szempontjából igen kívánatos volna.

*
A legutóbbi napokban úgy a saazi, 

mint a nürnbergi piacon élénkebb lett a

AZ „ERDELYt GAZDA“ TÁRCÁJA!

Az illó-olajipar és a gyógynövény
termelés

Irta:
Dr. Irk Károly, vegyész.

A német illalanyagipar az utolsó év
tizedekben felette fényes módon fejlő
dött. Ha csak a külső eredményeit állí
tom a szemük elé ezzel a kevés számmal 
hogy a német illalanyagipar produkció
ját az utolsó 30 évben ca ÍO millióról, ca 
50 millióra, tehát az ötszörösére emelte, 
mialatt az általános chemiai ipar, amely 
szintén nagy arányokban fejlődött, ugyan 
ezen idő alatt körülbelül megkétszerező
dött, akkor világosan látszik ebből, hogy 
jllalipar eme szokatlan eredményeinek lét
rejötténél egészen más faktoroknak kel
leli közbejálszania» — mondja Ilesse s 
hozzáteszi: «kedvező külső feltételek és 
különleges klimatikus viszonyok, mint a 
melyek nyugati szomszédaink és az exo- 
likus államok részére a természetes illat- 
anvagokal előteremtik, nem ringatták a 
nemet illalipar bölcsőjét s nem mozdítot
ták elő ulját».

Hanem előmozdította az a hatalmas 
■ sys/emahkiis, chemiai kutatás», melyei a 

német egyetemi és gyári laboratóriumok 
ez iparág megteremtése érdekében foly
tattak.

Franciaországnak virágillataival, vi
lághírű essenciáival, pornódéival, Angliá
nak Milschanl és levendula olajával, Orosz 
országnak ánizs- és lénik-olajával, Olasz
országnak citrom-, narancs- és bergamott- 
olajával, Hollandiának köményével, Ja
pánnak kámforával és gazdagon mentho- 
los menta-olajával, Amerikának, Ázsiá
nak és Afrikának megfelelő eassia-, pal- 
schouli-, és geránium stb. olajaival: ter
mészetes klimatológiai és talaj kedvezmé
nyei vallunk, melyei szakavatottan hasz
nálnak is fel s mégis a vezető szerep Né
metországé.

E különbségei azért állítottam itt be. 
hogy annál erősebb megvilágítást nyerjen 
hazai helyzetünk, melynek kitűnő flórája 
van, melynek továbbá klimatológiai és 
talajviszonyai megfelelnek teljesen első
rendű ipartermékek létrehozásának s da
cára a technikai fejlődés rohamos lép
teinek alig vagyunk túl a kezdet-kezdetén, 
hisz itthon termelhető s idehaza feldol
gozható illóolaj termékekből s e termé
kek köré csoportosuló iparcikkekből ca 
13.()í)().000 koronára tehető a behozata
lunk, szemben az alig 2.5 -3.0 millió ko
ronára felmenő gyenge kivitellel, mint a 

hogy ezt az e célra összeállitoll I. táb
lám igazolja:

A gyógynövények értéke a bennük 
felhalmozott hatóanyagtól, gyógyászati
híg értékesíthető chemiai vegyülelektől 
(aetherikus vagy illó-olajok, alkaloidák, 
glykosidák, cser- és keserű anyagok, nö
vényi .nyálka stb1.)' s e vegyületek minősé
gétől és mennyiségétől függ.

A gyógynövények mezőgazdaságilag 
rendkívül fontos részét azok a növények 
képezik, melyek aetherikus olajat tartal
maznak, tehát az illó-olaj tartalmúak s 
ezek is főleg azért, mert ezek képezik egy
részt nyerslerményeit azoknak a nagy fo
gyasztással bíró iparágaknak (szappan-, 
likőr-, bonbon-, cukorka-, parfume- és 
kozmetikai gyárak, gyógyszertárak stb. 
amelyek termékei nélkül a mai ember 
már el sem képzelhető. A luxus teremtette 
meg ez anyagokat, a kultúra nevelte to
vább mindaddig, mig nélkülözhetetlen tár
saivá leltek az embernek, melyre képessé 
is tette őket mindazon anliseplikus és 
hygieniai tulajdonságuk, amelyekkel ren
delkeznek, valamin! azok az aromák, a 
miéri kedves a virágos kert, rét, kedves 
az u. n. ozondns levegőjű erdő.

E növényekkel szemben mezőgaz
dasági szempontból csak kis mennyi
séget tesznek ki azok a gyógynövények, 



XLV. ÉVFOLYAM. ERDÉLYI GAZDA (543.) 1913. NOVEMBER 23.

kereslet és ezzel együtt megszilárdult 
irányzat mellett emelkedtek az árak is. A 
belföldi kereskedőkön kívül élénk' részt 
vettek a bevásárlásban a németországi ke
reskedők és sörgyári képviselők. Nem
csak a saazi és idegen áruból vásároltak, 
hanem emelkedő árak mellett a vidéken 
is számottevő tételeket vettek össze. A 
hét végén igen megélénkült a hangulat. 
Az irányzat nagyon szilárd és az árak 
egyre emelkednek. A saázi piac árjegy- 
zése: saázi áru 270—305, auschaui 220— 
260, stíriai 200-240, magyar 190—230 
és erdélyi 180—200 korona 50 kilogram
monként.

Uj óriás arany-kukorica.
. - irta: ..

Gáspár József.

A tengeri termelés körében felmerülő 
minden uj fajta, mely vagy a bőtermő, 
vagy a koránérő s így biztosan termő 
képességével, vagy igénytelenségével, a tö
megtermelés alatt álló fajtákkal szemben 
valamelyes előnyt mutat, figyelmet érde
mel és a gazdaközönség érdeklődésére 
számíthat. És pedig annál az oknál fog
va, hogy az erdélyi részekben a tengeri 
az eke alá fogott területek legnagyobb 
részét, a nép táplálkozásánál pedig az el
ső helyet foglalja el, ebből folyólag, ha a 
tengeri termés nem kielégítő s emiatt a 
tengeriből ez az országrész behozatalra 
szorul, az inségakció megindítását teszi 
szükségessé.

A tengerinek ezen kiemelkedő jelen
tőségénél fogva megokolt az erdélyrészi 
gazdáknak az a törekvése, hogy minden 
újdonságot kipróbálni igyekeznek, hogy 
annak beválása esetén a lengeritermésü- 

, két fokozzák, vagy azt biztosabbá tegyék. I 
! Ez a gazdaelv vezette Pekri Géza dicső- I 

szentmártoni földbirtokost is arra’, hogy 
Mauthner Ödön cs. és kir. udvari mag
kereskedésének folyó évi tavaszi főár
jegyzéke 35-ik lapján olvasott következő 
hirdetésre: «7397. Uj óriás arany-kukori- 
ica». Tenyésztője ezeket írja: A legtnagyob'b 
szemű, legbővebben ieritíő aranysárga, 
kerekszemii tengeri, mely valaha termel
tetett. Óriási szemekből sorakozó nyolc
soros fajta. Mindenki megbámulta, aki 
csak látta. A csővek nem is ritkán 33—35 
cm. hosszúak, kerületük 15—16 cm. és 
félkilonál is többet nyomnak egyenkint. > 
A. szemei pedig egyszerűen rengeteg na- ■ 
gyök, amennyiben mégegyszer olyan na- j 
gyök, mint bármely másik kerekszemü í 

tengerié. Oly nagyok a szemek, hogy csu
pán nyolcsorosának, dacára is mégegy
szer olyan vastag csövesen, mint a kö
zönséges nyolcsoros kukorica. Gyakran 
két ily vastag és igen hosszú cső terem 
egy száron. Morzsoltatása pedig semmi
vel sem nehezebb, mint fele akkora csö
veké és morzsolt tengeri szemet még egy
szer annyit ad, mint a közönséges kuko- s

• ricának cső ve. Természetes, hogy csövei 
és szeme óriási szaporasága folytán ren
geteg bőven 'terem. Közép korán érik. 5 
kilo K 12. fél kiloK 1.40, kisérieti termésre 
50 kg. «Uj óriás arany-kukorica» vetőma
got rendeljen. A hirdetés teljessége ked
véért meg kell jegyeznem, hogy a közön
séges kukorica szemek és az óriás arany- 
kukorica szemei, egymással szembeállít
va, a kisérieti termés által igazolt, lm 
képben bemutatva lettek.

Pekri Géza a vásárolt félmétermázsa 
tengeri vetőmagot, három kát. hold beve
tésére használta 1'el, melyből 1 és fél kát.

hold D'icsőszentmártonbán, 1 és fél kát. 
hold pedig Királyfalván feküdt, mind a 
kettő a Kisküküllő partján, annak árte
rében. A vetés május hó 1-én történi fé
szekvetőgéppel 70 cm. sortávolságra, az
zal a céllal, hogy az ápolásra sormüvelőty 
használ s az itteni szokástól eltérőleg Bi
t-szer kapáltat. A sok esőzés és ennek kö

vetkeztében a Kisküküllő áradása azon
ban keresztül húzta ezt a tervet: a király
falvi 1 és fél kát. holdat az ár teljesen 
megsemmisítette úgy, hogy azon egyet
len egy szál sem maradott meg, a helyet 
is csak szeptember havában lehetett meg
közelíteni, az áradás után magától fejlő
dött hunyor és muhar letakarilására. A di- 
csöszentmártoni 1 és fél kát. holdat is 
megjárta áz ár, de mert valamivel maga
sabban feküdt, csak megsanyargatta, de 
nem semmisítette meg, úgy, hogy ez a 
viszonyokhoz mérten az alább részlete
zendő elég jó terméssel fizethetett.

Az árvíz és az azután beállott gyakori 
esőzés, hogy nem vált javára a tengeri 
fejlődésének azt — ismerve, a tengeri ter
mészetét — mondanunk sem kell. Emiatt 
le kellett mondani a sormivelők alkalma
zásáról és szorítkozni az itten szokásos 
enemü munkálatokra — a két kapálás és 
á másodikkal egyidejűleg megejtett töl- 
tögetésre. Ezt a két munkát sem lehetett 
azonban még az itteni szokásnak megfe
lelő mértékben sem megadni, a teljesítése 
pedig székelyesen szólva csak «lopva» tör
ténhetett meg.

Az időben és ápolásban történt eme 
hiányosságok dacára is azonban, a töl- 
tögetés után nem várt fejlődésbe indult a 
tengeri vetés s már a csöképződcs előtt 
elárulta azt, hogy nem közönséges ten
gerivel állunk szembe, haragos zöld szinti

g
N CC 1906 1907. 1908 1909

!
1910 1911 1912

c/? Behozatal (érték koronában)

1 Boróka-olaj — — — — — 1.800 1.800 2.100 4.620 3.850 3.080 13.860
o Rosmarin, borostyán, könnyű kám-

for-olaj — — — — — — 7.820 6.820 5.940 7.706 5.190 5.472 4.734
3 Rózsa-olaj — — — — — 1.650 1.050 2.800 7.700 3.200 9.100 13.000
4 Illatos víz, borszesz nélkül — 

Édes kömény-, kömény-, ánizs-, 
borsos-mentha-, fenyőtü-olaj —

2.170 2.150 1.462 1.978 1.634 1.548 1.462
5

82.500 118.295 125.850 151.600 530.150 419.300 336.672
6 Egyéb illó-olaj (ionon, menthol) 

mesterséges illatanyag — — 828.900 369.240 403.200 885.820 576.500 703.280 676.082
7 Terpentin, terpentin-olaj — — 1,453.401 1,169.696 1,180.005 1,537.125 1,811.036 2,105.115 —
8 Illatszerek — — — — — 3,872.500 3,667.009 3,224.500 3.901.009 4,460.000 4.697.000 4,797.976
9 Kozmetikus szerek — — — 623.000 600.000 778.200 845.000 1,125,990 1.305.900 1.512.448

10 Aromatikus, likőr essencia — 948.600 1,106.490 1,159.005 977.435 1,076.280 1,343.425 1,367.176
11 Illatos zsiradék, ecet — — — 4.800 10.200 7.200 4.800 9.000 5.400 2.400
12 Illatos szappan, pipere szappan 1,430.472 1,962.440 2,058.750 2,313.845 2,209.580 2,519.003 —
18 Likőr és puncs essencia - - — 1,951.504 877.740 787.620 768.100 802.505 878.230 —
14 Gyógylikör — — — -- — 382.200 228.230 304.100 232.472 243.892 335.670 —
15 Elkészített gyógyszer — — — ■ 2,000.520 2,181,960 2.675,160 2.440.050 2,685.440 2,907.720

Kivitel (érték koronában)

1 Boróka-olaj — — — — — 67.200 Í02.S00 132.500 125.950 140.000 139.990 117.700
') Rosmarin-, borostyán-, könnyű

kámfor-olaj .........- - - — — • 1.200 320 _ — 288 150
3 Rózsa-olaj .......... — - - 1.350 — — -- —
4 Illatos víz, borszcsz nélkül 350 95 86 86 688 344 49.212
5 Édes kömény-, kömény-, ánizs-, 

borsos-mcntha-olaj, fcnvó'tü-olaj 6.000 1.140 11.800 18.900 41.400 158.600
6 Egyéb illó-olaj, mesterséges 21.60(1 6.050 5.120 16.640 26.880, 48.960. 63.812
7 Terpentin, terpentin-olaj 40.598 33.336 25.632 25.677 54.950,1 108.550:
8 Illatszerek 258.000 116.000 264.000 268.000 262.0(10’ 222.oool 174.000
9 Kozmetikus szerek 937.500 895.550 839.780 927.060 844.310: 834.400 793.200

10 Aromatikus essencia - 33JIOH
t

78.730 75.790 65.270 87.510 113.865, 73.385
11 Illatos zsiradék, ecet - 1 ■ ■
12 Illatos szappan ,184.900 353.760 433.160 471.760 525.770 527.165
13 Likör-esscncia ■ 272.784 311.886 356.717 466.554 .371.786 505.694
14 Gvógvlikör ... 261.300. 909.600' 723.270 410.240' 289.340 223A3O
15 Elkészített gyógyszer 1 1,262.260;

1
1.371.775 1,553.030 1.850.380 1.651.525!

1
1,308.65')

amelyek alkaloida, glykosida, cser- és ke- 
serüanyaguk, tartalma miatt termeltetnek, 
mely szempontot jól cl kell választanunk 
gyógyászati értéküktől, mert e téren e 
növények csaknem pótolhatatlanok ugy- 
annyira, hogy a lermészettudoinányi fej
lődés e nagy századában, mint ezt 
Tschirch berni professzor, a pharmakoy- 
nosia nagy mestere az ez évi XI. nemzet
közi gyógyszerész kongresszuson is kifej
tette, valószínűnek látszik az az irány, 
hogy a synlhetikus gyógyszerek után — 
jó részben ismét vissza fognak a dro
gokhoz térni. Ez állítását a gyakorlati 
esetekkel is igazol ja. Mezőgazdasági szem
pontból ez iránynak annyiban van nagy 
jelenlősége, hogy ez állal a szükségképpen 
beálló nagyobb fogyasztás arányában a 
drogok termelése, illetve a gyógynövények 
drogra való feldolgozása is lendületet 
nyer,'ami a drogok jobb érlckcsülése — 
magasabb ára — folytán a íermelőnck 
is nagyobb százalékot juttat.

Hazai gvógy növény kereskedelmün
ket ma körülbelül 1.0 1.5 millió koro
nára beesülöm (2.5 3.0 millió korona 
kivitel, körülbelül 1.0 1.5 millió korona
behozatali, mint ezt a II. táblában összc- 
állilva közlöm:

E kél tábla összeállítása, valamint a 
belőlük folyt) tanulságok világosan mutal-
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dús levélzete és vastag szára mutatta azt, 
hogy «nagy» fajtával van dolgunk. Szem
betűnő különbség volt észlelhető akkor, 
amikor a csőképződés kiindult s a kétne
mű virágokból itt-ott, egy-egy megjelent. 
A csővek 3—4-esével törtek elő a levelek 
hónaljából s úgy az alsók, mint a felsők 
a száron levőkhöz hasonló színű és alakú 
levelekkel oly dúsan voltak ellátva, hogy 
a növényzet csupán ezek a levelei jóval 
túlszárnyalták a putyi vagy csinkvántino 
összes leveleit. A szár alsó részén előtörő 
csöveket éppen a miatt, hogy azoknak 
levelei a szárlevelekhez voltak hasonlók, 
a munkások fattyúhajtásoknak nézték s 
a figyelmeztetésig, mint ilyeneket letör
delték.

A csöveken fejlődött számos levél, me
lyek színre és alakra a szárlevelekhez vol
tak hasonlók, azt a következtetést vetik 
fel, hogy azoknak, ha színük és alakjuk 
hasonló, a rendeltetésüknek is azonosok
nak kell lennie a szárlevelekhez, tehát 

Behozatal:

Növény, nö- Egyéb szári-
Krysantem- 

por virág, fé
regirtópor

vényi rész 
|száritva, gyó- 
| gyászati célra

tott növény 
és növényi 

rész, szappan
gyökér

Anizs
koriander

Köménymag, 
édes kömény Borókabogyó Tea, gyógytea 

kivételével

mm. kor. mm. kor. mm. kor. mm. kor. mm. . kor. mm. i kor. mm. ) kor.

1907 3.128 292.120 3.684. 112.740 176 7.920 4.300 335.400 8091 169.890 2.359 44.509 5.134'2,096.085
1908 3.5811 325.645 2.955 107.156 202 9,090 3.247 273.430 763 160.230 4.901) 142.129 4.843 1,954.874

4.746,1,862.5301909 3.057 311.107 4.764 113.787 170 7.821 5.204 370.004 817 257.355 6.135! 149.852
1910 2.495 258.724 3.854 104.561 203 7.308 4.638 256.602 808) 234.320 7.984 162.901 4.876 1,915.510
1911 3.600 371.350 3.619) 97.433 216 9.636 4.251 247.401 747 231.570 15.880 468.195 5.870 2,345.6331912 3.278 337.684 2.850) 76.722 — —

Kivitel:

1907
1

19.834^1,657.125 620' 39.818 1.274 57.330 225 17.560 90 18.000 10.007! 191.718 292-1 143.820
1908 18.259 1,589.949 416) 18.921 2.027 70.945 198 19.800 98 19.600 2.290 66.410 132 64.0201909 20.875)1,898.397 937 63.967 405 12.384 344 25.398 173 51.900 9.721) 245.013 63 30.1601910 21.192)1,003.885 1.841 65.218 306 10.782 316 17.494 186 49.290 7.863 162.293 49 23.9121911 23.424 2,073.814 637 42.875 737 32.428 232 13.382 1411 42.300 2.417 71,151 81 40.9051912 20.261 1,803.229 438 29.246 - — 1 — — 1 — —! —

ják e kétféle termelés irányát is. Pénz
értékben kifejezve ma 3—4-szcresre tehe
tő a szárított növények s a feldolgozott 
áruk arányszáma, ami a fejlődés további 
folyamán az iparilag feldolgozható nyers
termék nagyold) fogyasztása arányában 
tog eltolódni, ami mezőgazdasági szem- i 
pontból főleg azérí bir nagy fontossággal, 
ínért ez irányban a termelés nagy arány
ban lendíthető meg. inig a drog termelés 

ezek is hozzájárulnak a nyers tápanyag 
feldolgozásához.

A csőveken talált számos levélnek eb
ből a feltételezett szerepéből adhatjuk ma
gyarázatát annak, hogy miért hozhatott 
az e fajta egy és ugyanazon feltételek 
mellett kétszer akkora termést, mint a 
gazdaságban termelt közönséges tengeri 
fajták.

Az uj tengerinek a sok esőzés és árvi
zén kívül, még az erdélyi részekben is 
szokatlan junius havi dér is befolyt fej
lődésében akadályozására, de erről az ol
dalról is azonban nem szenvedett többet, 
mint a gazdaságban termelt régi, megho
nosodott fajták.

Egy növényen, mint előbb is jelez
tem, 3—4 cső is előtört, kifejlődésre azon
ban átlag csak egy cső juthatott. A két
csöves növény alig tette ki a termésnek 
egy nyolcadrészél. a háromcsőves növény 
pedig még egvhuszad része sem lehetett. 
Jelentékeny része tehát a megjelent csö

szempontja alapján — a kisebb fogyasz 
tás miatt — csak korlátolt lehetett.

S e ponton találkozik hazai gyógynö 
vény termelésünk hazai illóolaj iparunk 
;k'al s a termelési ág fejlődése az illó-olaj
ipar fejlődésével, melvlyel teljesen har
monikusan kell haladnia, hisz illó-ola- 
jaink fogyasztásának emelkedése egye
temben illó-ola jlarlalmu növények ter
melésének fejlesztését jelenti. 

veknek fejletlen maradott, amit részben 
a sűrűségnek, részben az időjárás kedve
zőtlen alakulásának, részben pedig a ta
laj termő ereje hiányosságának lehetett 
betudni.

A 70 cm. sortávolság ugyan elég tág 
tért nyújtott az egyes növények kifejlő
désére s hogy a csőképződés alkalmával 
mégis sűrűség volt észlelhető, arra az ok
ra vezethető, hogy fészekbe történvén a 
vetés, egy-egy fészekbe 2—3 növényt is 
meghagytak. Ennyi növény úgy látszik, 
sem elég táplálékot nem kapott, sem nem 
juthatott elég világossághoz s ennélfogva 
nem bírta az előtört csöveket mind tel
jes kifejlődésre hozni. S igy az első évi 
kisérlctből azt a következtetést vonhatjuk 
le, hogy két növénynél többet egy fészek
be ne hagyjunk meg, a két növényt is 
azonban csak akkor, ha azok erőteljes 
fejlődése a talaj jó termő erejére enged 
következtetni.

A fejlődésnek ismertetése során lesz

Maga az illó-olajipar is mezőgazda
sági ipar, valamint a vele kapcsolt ter
pentin-olajipar, szappan-ipar stb. s mun
kájának eredménye már vagy egészen 
kész, fogyasztásra alkalmas végtermék, 
vagy további iparágunknak szolgál kiin
duló alapjául (illatszeripar, cukorka stb. 
iparok).

Hló-olaj iparunk fejlődésének mcglen- 
clitése ezirányban is fontos mezőgazdasági 
érdek, melyhez közgazdaságilag az a fon
tos körülmény járul, hogy e mezőgazda
sági ipar lcndülésével együtt jár a vele 
kapcsolt — az illó-olajnak, mint főanyag
nak — feldolgozásával járó iparágak in
dulása, concentrikus fejlődése, mint a 
hogy ezt külföldi nagy államok nagy pél
dáin látjuk.

Az illó-olajipar fejlődésébe beleszól
hat továbbá ipari nyerstermék készítésé
vel — kisüzemi alapon — maga a termelő 
is, mint a hogy ezt számos külföldi pél
dával is igazolhatom.

Igv dolgozza fel Japán, Amerika a 
mentháit. Dél-Franciaország különböző 
vadontermő, vagy kultivált aromás növé
nyeit, China cassia-olaját, Schweiz fe
nyőit, Jáva Hong-Ylongjál, Mexikó linal- 
se fáját s Bulgária híres rózsa-ola- 



ERDÉLYLGAZDA (545J 1913. NOVEMBER 23.XLV, ÉVFOLYAM^______ =__________

helyénvaló felemlítenem azt, hogy a kí
sérleti termelésre használt föld a Kiskü- 
kiillö mellett fekszik s könnyű miveletü 
hordalékhomok képezi túlnyomó alkotó) 
részét. Előnövénye burgonya volt, mely 
kát. holdanként 120 métermázsa termés
sel fizetett. A burgonyát megelőzőleg pe
dig 6 évig lucernát termelt. 7 éven belül 
nem kapott semmiféle trágyát, tehát vala
melyes nagv termőerőben, melynek ró- 
vására lehetne írni, az idén itt páratlan 
nagy termést — nem lehetett.

Az uj tengerinek fejlődése alatt, vala
mint a törésénél lehetett megállapítani 
azt is, hogy magos szára, dús levélzete és 
számos csőképzésénél fogva, takarmány
termelésre is (csalamádénak) az elsők kö
zölt foglal helyet.

A szemtermelésnél visszamaradott 
szalmája pedig, sűrű levélzetével, gazdag 
psőhajjal és a rajta maradott fejletlen csö
vekkel, mint takarmányt az eddig ter
mesztett fajták fölébe helyezi.

Az uj tengerit teljesen kifejlődött ál
lapotban, a csővök és a magvak alakját és 
nagyságát, á mellékelt három kép tünteti 
fel. "

Az 1913. évi termés eredményét, a 
helyszínén tett szemle s az ott szerzett ada

ttok alapján a következőkben ismertetem:
Vetés ideje: 1913. évi május 1. Vető

mag kát. holdankint: 16.6 kg.
Sortávolság: 70 cm.
Törési idő: 1913. év október hó 3-ika, 

amikor az egész termés teljesen beérve 
volt. Egyes csövek azonban már szeptem
ber hó elején annyira megérettek, hogy 
mint ilyen a kolozsvári állatkiállitással 
kapcsolatosan rendezett terményki állítá
son bemutathatók voltak s dicsérő okle
vélre lettek érdemesítve.

ját,* midőn a viszonyoknak megfelelő kis 
stabil, vagy vándor-üstök segélyével a ter
melés helyén további feldolgozásra alkal
mas nyers illó-olajat készít, melyet nagy 
illó-olajgyárak aztán tovább feldolgoznak.

Hazai viszonyainknak megfelelő ván
dorlepárlás megindítása, illó-ola j gyárak 
részére szolgáló illó-olajtartalmu növé
nyeink termelésének fejlesztése szempont
jából feltétlenül szükségesnek látszik.

A későbbi felmerülő kívánalmak ki
elégítése céljából már az idén beállítot
tam a in. kir. gyógynövénytelep chemiai 
laboratóriumában egy e célra — hazai 
illó-olajtartalmu növényeinknek meg
felelő modern lepárlót, melynek alapján 
rövidi időn belől szerkeszteni fogok egé
szen kis befektetéssel járó slabii és ván- 
dorüstöket a termelési helyen való) feldol
gozás céljaira.

A lepárló készülékek kezeléséről, va
lamint az eljárásról annak idején részle
tesen fogok e helyen is beszámolni.

* Részletesen lásd: Erdélyi Gazdában: A magyar 
borsos- és fodormentháról szóló cikkeim és a Gazda
sági Lapok 1911. 33. és 39. sz.

Csöues termés holdanként: 29.41 mé
termázsa.

Szemes termés kát. holdanként: 22.37 
métermázsa.

A csutka (lemorzsolt csövek) termése 
kát. holdankint: 5.07 métermázsa.

A mag tehát volt a csövestermésnek: ! 
76%.

A csutka pedig: 24%.
A növény magossága — földtől a 

himvirág végéig átlag tett: 280 cm.-t. 
Egyes szálak azonban: 360 cm. magasság
ra is megnőttek.

Egy csőnek hossza volt átlag: 28 cin.
A cső kerülete a közepén: 15 cm. 

(tizenöt cm.)
A csöven a magvak állanak: 8 sorban.
Egy csőben találtatott átlag: 46 mag.
Egy csövön volt átlag: 366 mag. | 
Egy hektoliter mag súlya: 77.5 kg.
1000 magnak a súlya: 576 gr.
Egy hektoliter csöves tengeri: 46 kg.
Egy hektoliter csöves tengeriről le

morzsolhatott: 45 liter mag.
Egy növény a föld felett levágva, nyo

mott átlag, ha két csövet hozott: 1.49

Egy növény a föld felelt levágva nyo
mott átlag, ha csak egy csövet yermell: 
1.22 kg.-í.

Egy növény volt termés nélkül, ha 
kél csövet termett állag: 680 gr.

Egy növény volt állag termés nélkül, 
ha csak egy csővel hozott: 780 gr.

Egy cső nyomott állag csőhajjal: 440 
<//•.-/.

Egy cső nyomott állag csöhaj nélkül 
390 g'r.-l.

légy kát. holdra eseti szártermés, fél
szárazon: 80 mclerinázsa.

Egy hektoliter csöves termésben volt 
átlag cső: 118 drh.

Egy mélermázs i csöves termésben la 
láttatott cső átlag: 256 ilrb.

A: egycsöves termésnél a eső az egész 
növénynek volt súlyban: 28»/o-a.

Aí egycsöves termésnél a szár volt 
az egész növénynek súlyban: 53<\'o-át.

A kétcsöves termésnél a csövek telték 
az egész növénynek súlyban 53^o-ál.

A kétcsöves termésnél a szár elfog
lalta súlyban az egész növénynek: 47of0-l.

A közöli termési adatok, amennyiben 
csak egy évi eredményről szólallak, nem 
szolgálhatnak ugyan elég alakot arra hogy 
az uj növényt minden fentartás nélkül 
nagybani termelésre ajánlani lehelne: arra 
azonban mégis elégségesek, hogy tekin
tettel az időjárás szélsőségei alatt lefolyt 
gazdasági évre, kísérleti termelésre az cr- 
délyrészi gazdáknak figyelmébe ajánl
hassuk, olt. ahol szőlő jól beérik és ahol 
a tengeri termelésre utalt első osztályú 
szá n tó földek va nnak.

Bizonyságot tesznek a közölt adatok 
a mellett is, hogy az árjegyzék hirdeté
se és az elért terméseredmény teljesen fe
dik egymást: a jelzők a hirdetésben ugyan 
reklámszerü jellegűek, de hát ez minden 
hirdetésnek természete, mely alól ez sem 
tehetett kivételt.

Végül a terméseredmény minden 
adata, de ezek közül is azonban különö
sen a hektoliter súly még azt is bizonyít
ják, hogy puhatengerivel van dolgunk és 
pedig a jobb faj Iából, mivel a gazdaság 
termelt idei lófogu tengeri csak 72 kg.-os 
volt az arany-tengeri 77.5 kg. hektoli
ter súlyával szemben, a esinkvantino pe
dig 79 kg.-os vala. Az arany-tengeri hasz
nálhatóság tekintetében is tehát a jobb 
puha tengeri fajtákhoz tartozik.

Erdélyben végzett szántóföldi mü- 
trágyázási kísérletet.

Irta: 
Jancsó Béla.

Már több alkalommal ismertettem e 
lap hasábjain a medgyesi szász gazda
sági iskola által végzett azon mütrágyá- 
zási kísérleteket, amelyek a magyaróvári 
orsz. m. kir. növénytermelési kísérleti ál
lomás közbejöttével végeztettek. Jelenleg 
ismét módomban van az 1911. és 1912. 
években végzett kísérletek eredményét 
nyilvánosságra hozni.

1911. évben árpa, zab és burgonya 
alá állította be az iskola a kísérleteket a 
következő egyöntetű tervezet szerint:

1 p. 400 □ öl trágyázatlan
2 p. 400 El öl szuperfoszfát
3 p. 400 Q] öl 50 kg. szuperfoszfát -f- 20 kg. 

chilisalétrom
4 p. 4oo Q öl 50 kg. szuperfoszfát + 20 kg. 

chilisalétrom -f- 20 kg. 40 százalékos kálisó.
Vagyis felhasználtalott egy-egy kísérlet
ben kai. holdankint 200 kg. szuperfoszfál 
<80 kg eh i Hsa leírom és 80 kg. I0"o-as ká- 
lisó.

Az árpa alá beállított kísérletben fel
használ! műtrágyák hatása kél éven ke
resztül figyeltetett meg. a második év
ben tengeri lörökbuza volt a kisérleli 
növény. A kél év terméseredménye kai. 
holdra átszámítva a következő volt:
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1 
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p. 1240 kg.
1200
1600
1852

Árpa (1911)
szalma 768 kg. szem.

n
n

■

4 p. 800 □ öl trágzázatlön 370 kg. szem.
5 p. 800 [~~1 öl 75 kg.'szuperfoszfát 420 kg. szem
6 p. 800 EZ öl 75 kg. szuperfoszfát -f- 20 kg. 

chilisalétrom 470 kg. szem.
Akisérlel két sorozatban állittatotlbe, 

hogy annál megbizhatóbb legyen, hogy 
az esetleges talajegyenetlenségek annál 
jobban kiküszöböltessenek. A második 
sorozatban ugyan a tábla kicsisége mialt 
csak félakkorák voltak az egyes szaka
szok, de ha ezek termését átszámítjuk kát. 
holdra, azt fogjuk látni, hogy a második 
sorozat eredménye teljesen azonos az el
ső sorozat eredményével, vagyis Felső- 
csernálonon is érdemes a zabot míilrá- 
gyázni. De'-nemcsak a zab szemtermésére 
volt a kísérletben kipróbált műtrágyáké
nak hatásuk, hanem a szalmára is, ami 
bizony a zabnál.; — lévén annak szalmá
ja takarmányozásra felhasználható, — 
szintén igen fontos. De itt már csak a 
chilisalétrommal együtt adott szuperfosz
fát hatása volt csak jelentékeny, mert az 
egymagában adott szuperfoszfát, kísérie- 
lező szerint, főként a zab bugáját növelte 
és nem annyira a szalmát, mely, a chilísa- 
salétromos parcellán nagy részben meg 
is dűlt.

meges madárfogás, de meg van engedve 
•az őszi hónapokban való lövöldözés. És 
ezt az engedélyt ki is használják a nemes 
urak. «Sport»-jukat a kényelmes utak 
mentén levő élősövényeken és telegráf- 
drótokon űzik, ezer számra lövöldözve 
halomra a hasznos, énekes madarakat. 
Melyek között temérdek tengelic, kende
rike, cinege, vörösbegy stb. található.

De ez kétségtelenül nemes élvezetnek 
prédául esett tömeg, csekély százaléka az 
elpusztított hasznos madaraknak, amelye
kéi inkább fogásokkal irtanak. .

A hálóval való fogáshoz zseniális be
tér, ki egyforma tehetséggel veti ki a há
lót és helyezi el a lépel. .

A hálóval való fogásnak zseniális be- 
rendezésők van. Ez a hírhedt «Róccolo.». 
Lényege: élő gyergyánfából alkotott pat
kó, alakú sövényfal, melyben párosán, 
szemközt fekvő ablakszerű nyílások van
nak vágva s a melyeknek megfelelően 
hálók feszittetiiek. A háló két tükörháló
ból áll, mely nagy, szemű és köréje jön az 
aprószemü lépes háló.

A vonuló madarakat vakított hívogató 
madarak csalják tőrbe, amelyek a legke- 
gyetlenébb módon tüzes sodronnyal van
nak megvakítva. A fogás fortélya az, 
hogy amikor a húzódó madarak a «Roc- 
colo» tájára érnek, a madarász egy fűz
favesszőből font korongot vet közijök; 
felvetve a madarak karvalynak nézik, hir
telen lecsapnak a «Roccolóba», hol a há
lókba kerülnek, abba belebonyolódnak s 
élve vagy megölve elszállittatnak. Egyet
len ilyen szerkezet pár év alatt közel 200 
ezer kis madárnak került életébe,

Rokon evvel a készülékkel a «Pressa- 
nella» és a «Passata». Ezek a készülékek 
különösen Felső-Olaszországban vannak 
elterjedve.

Legnagyobb madárfogó telep, mely 
minden fogási módot egyesit, a Lago Mag- 
giorc és a Lago di Lugano közötti hely
ségben van s körülbelül 1—D/a négyzet
kilométernyi területet borit be. A tulaj
donos pavillonján kivül a madarászok
nak is állandó lakásaik vannak. Ez a 
telep messziről, a vasútról nézve magas 
nyírott élőfasövény alakulataival hason
lít a versailles-i parkhoz, vagy a tatai Es- 
lerházy-park kert-színházához.

A fogókészülékeknél magas lefektet
hető rudak ágaskodnak égfclé, ezeken ap
ró) kálitokban voltak a megvakilolt hí
vogatok, hogy a magasban csábítsák tol
las rokonaikat.

A szerencsétlen vakok között sok a 
lengéiice, kenderike, zöldike, vörösbegy, 
pinty, rigó> stb. majdnem mindmegany-

Tengeri (1912)
1360 kg. csöves

ki-

1600 .,
1640 „
2024 „

beállított

936 .,
1156 ,
1448w

7)
r>
V

A zab és burgonya alá
sérlel csak egy éven át képezte megfigye
lés tárgyát.

A zab kát. holdra átszámított termé
se az egyes parcellákon 1911-ben a követ-
kező volt:

1 p. 864 kg. szalma ■ 768 kg. szem
2 : '912 „ 806 .
3 . 1160 . 1440 „
4 , 1280 „■ 1568 . .,

A burgonya kai. holdanként! tenné1
se pedig a következő volt:

1 P- 104.— métermázsa
■ ’ 2 168.80 .

3 r* 174.40 ,,
4 209.20

1912-ben szántóioldön az árpa kisér
lel másodévi megfigyelésén kivül, őszi 
buza felültrágyázási kisérlel is végezte
tett, melynek tervezel? és eredménye a 
következő volt:

1 p. 1600 □ öl trágyázatlan 1680 kg. szalma és 
1195 kg. szem.

2 p. 1600 □ öl 50 kg. csilisalétrom 2000 kg. 
szalma és 1637 kg. szem.
Kisebb 200 Q-öles parcellákon több ki- 
sérletet állított be az iskola, árpa, zab, 
répa és burgonya alá, de ezek részint; 
a vörösnyaku árpabogár lárvája, részint 
a cimasz és végül a rothadás miatt oly 
nagy károkat szenvedtek, hogy eredmé- 

' nyűket figyelembe venni nem lehet.
A fent ismertetett kísérletekhez nincs

_ sok hozzátenni valóm. A számok beszél
nek magákért. De azt ezek a kísérletek' 
is mutatják, hogy mily nagy szükség van 
a kísérletezésre, mert csak az mutatja 
meg a gazdának, hogy mikor és milyen 
műtrágyát használjon, hogy jövedelemre 
tudjon szert tenni. Mert vannak helyek, 
hol elegendő csak a foszforsavat pótolni, 
mig másutt, mint Medgyesen is a foszfor
sav pótlásán kívül szükséges gondoskod
ni a nitrogén és főként a káli pótlásá
ról is.

A medgyesi iskola kísérletein kivid 
meg kell emlékeznem még egy háromszék 
megyei kísérletről is, melyei Bölöni An
tal oki. gazda, felsőcsernáloni birtokos 
végzett.

A kisérlel vályog talajon, maglóhcr 
után következő zab alá állíttatott be oly 
táblán, mely 1908. őszén, lehál 1 évvel 
a kisérlel előtt kapott utoljára islállólrá- 
gyál a kísérlet-tervezete és termése a kő
vel kezű volt:

1 p. 16oo 0öl trágyázatlan 720 kg. szem.
2 p. 1600 Q öl 150 kg. szuperfoszfát 850 kg. szem
3 p. 1600 C öl 150 kg. szuperfoszfát 40 kg. 

cliilisalétrom 925 kg. szem.

Hasznos madaraink megfogyatkozá
sának fő oka.

Irta:
Ifj. dr. Szentkirályi Ákos.

1891-ben Budapesten őssz'cült II. or- 
nilologiai kongresszuson nagy vita fejlő
dött ki, azon kérdés körül: mi lehet hasz
nos madaraink megfogyatkozásának fő 
oka. A vélemény kétfelé oszlott. Egyik 
csoport a fcszkelési alkalmak megfogyat
kozásában látja a fő okot, a másik cso
port és ehhez csatlakoznak a legnagyobb 
tekintélyek az ornitologusok közül, — 
ingván elismeri, hogy a madarak fogyton- 
fogyásának egy részét a fészkelésí alkal
mak elvonásának tulajdoníthatjuk, — a 
főok azonban az Európa delén üzölt tö
meges 'madárfogás.

Ennek a nézetnek a legtekintélyesebb 
védelmezője Berlepsch-Seebach János br. 
aki az ésszerű madárvédelemnek való
ságos apostola, beutazta azokat a déleuró
pai és főleg olasz tájakat, amelyeken a 
madárpuszlilás l'oly, tehát közvetlen ta
pasztalásból ismeri a bajt. Szomorú ta
pasztalatait előadta a II. orlitologiai kon
gresszuson. Észleletéi Svájcra, egész Olasz 
országra, déli Franciaországra, Corsica, 
Sicilia szigetekre, Algir és Tunisra vonal
koznak.

Svájczban és déli Franciaországban 
el van nagyon tiltva a hálókkal valói tö

na

======= Ha ön meg akarja ismerni a legújabb === 

eredeti „KALMÁR** rostát 
szíveskedjék á rjegyzéket kérni amellyel több oldalú 
anyagi és technikai előnyöket fog biztosítani gazdasága részére.

KALMÁR ZS. és TÁRSA gépgyára Hódmezővásárhely
Vezérképviselet: A m. kir- államvasutak gépgyárának vezérűgynöksége, Budapest, V, Vácí-körut32
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nyi kedves, hasznos, énekes madár. Ha 
-az ember látja őket, összeszorul az ökle, 
keserűséggel telik cl a lelke és csodál
kozva gondol arra, hogy mondhatják az 
olasz népet istenfélő, vallásos népnek.

Leírja Berlepsch báró még egy ma- 
dárfogás eredményét. Egy riasztással 100 
tengelic, 100 rigó, 50—60 pintyőke; majd 
1,7 szürkebegy, 21 fitiszmadár került fog
ságba. Egv-egy ködös őszi reggelen 2000 

-madár esett áldozatul.
Előadásának befejezésénél elmondja 

Berlepsch, hogy jelen volt déli Olaszor
szágban a húsvéti ájtatosságon, , feltáma
dáskor. A midőn a pap a Glóriát into- 
jnálta. a hívők a fényesen kivilágított tem
plomban szabadon bocsátották a maguk
kal hozott kis madarakat, jeléül az üd
vözítő feltámadásán való általános öröm
nek. A boldogtalan kis szárnyasok a fény
től elkápráztatva a gyertyáknak repülnek, 
hogy megperzselődjenek és kínok között 
-elvesszenek.

A szeretet ünnepén borzalmas látvány 
lehetett ez.

IRODALMI SZEMLE.
Köztelek zsebnaptár 1914. évre. Szer

kesztik Rubinek Gyula az OMGE. igaz
gatója és Szilassy Zoltán a GEOSz. tit
kára. Két kötet ára 4 korona. A Köztelek 
Gazdasági Zsebnaptár jelen kötetével a 
,20-ik évfolyamába lép. A Zsebnaptár két 
kötetéből áz első kötet a tulajdonképpeni 
naptári részt és a gazdasági üzlet köré
ben előforduló mindennapi események 
bejegyzésére szükséges jegyzőkönyvet tar
talmazza. A második kötet tartalmazza 
íizokat a szakközleményeket, amelyek a 
gyakorlati gazdának mindennapi foglal
kozása körében előforduló gyakorlati kér
désekre vannak hivatva a gazdasági gya
korlat és gazdaságii tudomány alapján biz
tos adatokkal szolgálatot tenni és felvi
lágosítást nyújtani. A szerkesztők külö
nös figyelemmel voltak arra, hogy a mun
kabérek és anyagárak megdrágulása kö
vetkeztében a termelési költségek igen 
nagy változásokon mentek keresztül. Fi- 

jgyeímöket kiterjesztették továbbá a mű
trágyázás mind nagyobb jelentősége foly- | 
tán erre a fontos gazdasági segédeszközre, 
melynek helyes alkalmazásával a gazdák 
terméseredményeikét jelentékenyen nö
velhetik. Részletesen foglalkoznak a kü
lönböző kártékony gombák elleni védeke
zéssel. Uj rész a hazánkban leghaszná
latosabb kőszenek meleg és gőzfejlesztő 
képességének ismertetése, valamint a 
komló telepitési és üzleti költségeire vo
natkozó számítások és gyakorlati adatok 
A szerkesztők fő'.öiiekvése [egyébként, mint 
a múltban, most is az volt, hogy a hazai 
adatokon alapuló felvilágositásokat a ha
zai viszonyoknak megfelelőképpen adják 
meg. A könnyen kezelhető, csinos kiállí
tású naptár bármely könyvkereskedésben 
megszerezhető.

Jelentés az: erdélyi medence földgáz
előfordulásai körül eddig' végzett kutató

munkálatok eredményeiről!. II. rész. 1. fü
zet. Kiadja a magyar királyi pénzügy
minisztérium. Ezen közel 309 oldalra ter
jedő könyv, mint azt a ciníe is mutatja, 
az Erdélyben végzett tudományos geo
lógiai munkálatokról szól s a számos áb
rával és térképpel élénkített értekezletek 
valóban érdekesek a földtan tedósai előtt, 
de még a laikusok is meríthetnek ismere
teket a forrásmunkából. Tartalma rövi
den következő: I. Rövid összefoglaló je
lentés dr. Böckh Hugótól. II. Felvételi 
jelentés 1911—1912-re. Lázár. Vazultól. 
III. Jelentés az 1912. nyarán végzett ku
tatásról, Lörenthey Imre dr.-tól. IV. Ada
tok a Maros és Nagyküküllő folyókról, 
dr. Papp Simontól. V. Előzetes jelentés 
az erdélyi medence tektoniai viszonyai
ról, dr. Pávai Vájná Ferenc. VI. Erzsé- 

t belváros területének tektoniai viszonyai
ról, dr. Pávai Vájná Ferenc. VII. Jelen
tés, Phleps Ottótól. VIII. Mezőség föld
tani viszonyai, dr. Stömpl Gábortól. IX. 
Jelentés az 1912-iki fölvételről, dr. Szá- 
deczky Gyulától. X. Adatok az erdély
részi medence délkeleti részének' föld
tani fölépitéséhez, dr. Vitális Istvántól.

KISEBB SZAKKÖZLEMÉNYEK.
Ipartörvény alá tartpzíki-ei a kaptár

készítés? Spk oldalról érkezett már. panasz 
az iránt, hogy a vidéki, különösen pedig 
a falusi asztalosok a méhésztársakat az
zal ijjesztgetik és fenyegetik, hogy nem 
lévén joguk a kaptár készitéséhez, azt még 
a saját maguk szükségletére sem készíthe
tik el, annál kevésbé árusíthatják, hanem 
az ipartörvény alapján — csupán az ipar
joggal bíró asztalosok. Sok esetben pedig 
a község ielőljáróságok'nál a méhészeket 
a kaptárkészitésért bejelentik' s ezek meg- 
hurcolásnak vannak kitéve.

Ez az eljárás a méhészeket elk'ese- 
seriti s elijeszti attól, hogy még' a saját 
maguk részére szükséges kaptárukat sem 
merik elkészíteni s rá vannak utalva az 
asztalosok — legtöbb esetben avatatlan 
és értelmetlen — munkájának1 drága pén
zen való megvásárlásra.

i Telefonszám 567. ■

Az ilyen feljelentőknek ijesztgetöknek 
nincsen igazuk.

Az 1884. évi XVIL t.-c. az ipartörl- 
vény joghatálya a kaptárk'észitésre nem 
terjed ki, mert, a kaptár készítés ném1 
tartozik az idézett törvénybén kifejezett 
képesitettességhez kötött iparok közé.

A kaptárkészités egyszerű háziipar, 
melynek az ipartörvényihez semmi köze 
sincs.

Ilyen háziiparok a szövés, hímzés, 
mezőgazdasági eszközök' (favilla, járom; 
gereblye, eke ekelalyiga, létra) készítése, 
a kosár-, kas-, gyékénfonás s igy a méh
kas és kaptárkészités is. De sőt van házi 
fémipar is. Üst, fejsze, vaslapát, kala
pács, ajtósarok, retesz, horog mindmeg
annyi a háziiparhoz tartozik. Na meg a 
sertésölés és annak házi feldolgozása és 
a cseber és dézsa készítés is.

Pedig e szakmáknak meg vannak a 
maga iparai, oll a takács, esztergályos1, 
kerekes, kosárkölő, asztalos kovács, laka
tos, hentes, kádár slb.

Hogy e háziiparok mennyire nem tar
toznak az ipartörvény alá, bizonyítja az 

1884. évi XVII. t.-c. 50. §. második be
kezdése is, mely úgy szól: «háziipar cik
keket hetivásárokon bárki áruba bocsát
hat».

A kas és kaptárkészités oly szoros 
összefüggésben van a méhesgazdasággal, 
hogy anélkül el sem képzelhető, tehát az 
ipartörvény alá nem is tartozhatik.

A háziipar csak addig tekinthető há- 
Iziiparnak' a míg azt csak maga a háztartás 
feje űzi s abban legfölebb a családtagok 
segédkeznek, de mihelyt idegen segítsé
get vesz, igénybe, megszűnik háziipar len- 
jn|i s az ipartörvéiny alá tartozik, tehát ar
ra iparigazolványt kell váltani. Az, hogy 
valamely asztalos iparigazolványa alap
ján kaptárokat is készít, még teszi azt, 
hogy aki csupán kaptárokat és méhészeti 
eszközöket maga állít elő és azokból el is 
ad, okvetlenül iparigazolványt kelljen vál
tania.

Tehát a méhészek készítsenek csak 
egész bátran kast, kaptárt s más méhé
szeti eszközt, annyit amennyire szüksé
gük’ van. Hiszen a földmivelési kormány
tól rendezett tanfolyamok egyik főtárgya 
a kaptár lés az eszközök készítése amit' 
nem taníttatna, ha nem volna szabad 
bárkinek is készíteni.

Ha valaki feljelentéssel ijeszti vagy 
feljelenti, hivatkozzanak csak arra, hogy 
a kaptárkészités, mint mezőgazdasági há
ziipar, nem' tartozik az ipartörvény ren
delkezése alá. .

Dr. Ványolós.
+ Egyesitett vetőmag- és mütrágyasor- 

vetőgépek. Hogy a sorokban elvetett magnak egy 
kis utravalót adhassunk oly célból, hogy az a 
belőle kisarjadó növénykének segítségére legyen 
abban, hogy továbbfejlődése érdekében gyorsan 
és már megerősödve kerüljön életelemébe, a vi
lágosság és levegő körébe, szerkesztették és ké
szülnek az egyesitett vetőmag- és mütrágyasor- 
vetőgépek. Az, amit a gép a maggal úgyszólván 
utravalóképen helyez a vetési sorokba, az a mű
trágya. A földből már kikerülve, a növé
nyke a világosság egyidejű közreműködése mel
lett továbbra is erősödik a sorban részére el
vetett tápkészlet fogyasztásával és rövid időn belül 
oly annyira kifejlődik, hogy a különböző viszon
tagságoknak, amely virágzása és megérése ideig 
még érheti, sokkal jobban tud ellentállni és amellett 
még termelőképesebbé is válik, mintha oly sorból 
sarjadt volna ki, amelyben nem helyeztek el ré
szére semmit. Erre sokan azt fogják mondani: 
hiszen azzal eleget tettem, ha a magot, amelyből 
a termés lesz, a befogadásra előkészített puha és 
jő ágyba fektettem, miért adjak az istállótrágyán 
kivül, amellyel a talajt már trágyáztam, még mű
trágyát is hozzá? ez több kiadást okoz nekem, 
pedig a talaj jó előkészítése a vetéshez már amúgy 
is sok időbe, fáradságba és pénzembe kerül. 
Hiszen helyes, hogy a műtrágyát nem adják in
gyen, viszont azonbsn az is igaz, hogy szívesen 
nyúlunk pénzünkhez, ha azt olyasvalamibe fek
tethetjük, aminél kiadott pénzünk bőséges kamat
tal együtt rövid időn belül biztosan megtérül. Ami 
kiadott pénzünket ez esetben kamattal ismét be
hozza, a termés többlete szemben és szalmában

Legnagyobb választék és legjutányosabb ár
ban kapható: Divatos férfi ingek, alsó-nadrá
gok, gallérok, kézelők és finom angol és 
francia zsebkendők. Női len és chiffon ingek, 
bugyigók, szoknyák, háló ingek és kabátok. 
Fiú és leányka fehérnemű minden nagyság

ban és minőségben állandó raktár.

Sárga Kristóf

gjt®- utódai UâQ 
fehérnemű, vászon és szőnyeg nagyraktára 
KOLiOZSVÁRTT, Deák Ferenc-utca 3. sz.

Mátrác, paplan, pokróc, vala
mint mindenféle ágyhuzat 
szakszerűen készítve, olcsó 
árban található. — Minden 
fajtájú és nagyságú szalon, 
ebédlő és futószőnyeg, gyapjú 

és csipkefüggönyök.
Amerikai önműködő ablak-rollctták egyedüli 

XS" főraktára. 2(05
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Miétrne csináljuk tehát mi is azt, ami másnak 
már hasznot hajtott? Olyan gép, amellyel magot

EGYLETI ÉLET,

Az E. G. E. gazdatiszti osztályának 
alapszabály tervezete.

Alább ismertetjük az E. G. E. gazda
tiszti osztályának alapszabályi tervezetét 
abból a célból, hogy az erdélyi gazda
tisztek és erdőtisztek, valamint a gazda
sági tudósítók lés az erdélyi gazdatársada
lomnak a mezőgazdaság egyes ágazatai
ban önállóan, vagy-szolgálati viszonyban 
működő és a gazdatisztek ügyei iránt ér
deklődő tagjai azt valamennyien megis
merhessék.

Egyidejűleg csatoljuk az Erdélyi Gaz
da» minden példányához az E. G. E. Gaz
datiszti Osztályának taggyűjtő ivét és tisz
telettel felkérjük Erdély minden gazda
tisztjét, erdőtisztjét és a gazdatisztek és 
erdőtisztek pártfogóit és megértő bará
tait, hogy a magyar gazdatisztek érde
kében, egy társadalmi szervezetben való 
müködhetés lehetővé tétele céljából min
den igyekezetükkel legyenek azon, hogy 
a gazdatiszti osztálynak minél több tagot 
gyűjtsenek, hogy az ezáltal minélMzmo- 
sabb, erősebb lehessen.

iTaggyüjtő iveket, valamint külön le- 
nyomatot az alapszabály tervezetről kívá
natra az E. G. E. titkári hivatala készség
gel küld díjtalanul. Kérjük tisztelettel egv- 
idejüleg a gazdatiszti osztály taggyűjtőít, 
hogy az iveket legkésőbb karácsonyig 
küldjék be valamenynyien, hogy "az 
alakuló osztálygyülés mielőbb össze
hívható legyen. A beküldött taggyüjtő ivek 
helyett készséggel fogunk újat küldeni, 
kérjük azonban a név-, foglalkozás-, la
kás- és utolsó postának mindenkor olvas
hatóan való kiírását.

Az alapszábálytervezet a következő:

1. §.

Cim és székhely.
A gazdatiszti osztály cime: «Erdélyi 

Gazdasági Egylet Gazdatiszti Osztálya».
Székhelye: Kolozsvár.
Pecsétjének felirata: «Erdélyi Gazda

sági Egylet Gazdatiszti Osztálva Kolozs
várt 19Î3.»

2. §.

.1 gazdatiszti osztály viszonya az E. G. 
E.-hez.

A gazdatiszt! osztály az E. G. E. ké
rőiében foglal helyet, annak erkölcsi vé
delme és fennhatósága alatt áll, saját 
ügyeit és vagyonát azonban önállóan ke
zeli és irányítja. Működéséről és anyagi 

és trágyát egyszerre vethetünk sorokba és amely; 
amellett vontatásba nem nehéz, az itt bemutatott 

egyesesitett vetőmag- és mütrágyasor- 
vetőgép, melyet az ismert Hofher— 
Sckrantzés Clayton - Shuttleworth r. t. 
cég gyárt és árusít. Nem szabad 
elfelejteni még azt sem, hogy a mag 
és trágya egyidejű elvetésével időben 
és munkában takarítunk, mert egy 
géppel olyan munkát végzünk, amely 
nek teljesítéséhez máskülönben két 
gépre volna szükség.

helyzetéről az E. G. E. rendes közgyűlé
sén {j elentést tenni tartozik.

. 3. §.
A gazdatiszti osztály céljai. .

Az erdélyi országrész gazdatiszti ka
rának képviselete, a testületi szellem fej
lesztésé, a gazdatiszti kar társadalmi hely
zetéinek emelése, anyagi helyzetének ja
vítása, nyugdíj, illetve biztosítási kérdé
sének lehető megoldása. i

A cél elérésére szolgáló eszközök.
1. A birtokos és gazdatiszt közötti 

jogviszonyok ‘ szabályozásáról szóló tör-, i 
vény helyes végrehajtása fölött , vajp. őr- 
ködés, annak ■fejlesztésért}; yálp, törekvés.

2. Az erdélyi gazdatisztek nyilvántar
tása, az összetáríőzándóság érzésének fej- j 
lesztése. .' : ( '

■ 3. Az erdélyrészi gazdatiszti kar ér- | 
dekeinek a sajtó utján való képviselteté- 
se és védelme. A gazdatiszti osztály hi-, 
vatalos lapja: az Erdélyi Gazda. 1 '

4. A gazdatiszti ’ kár szellemi elöha- 
ladását elöfnozditó szaktanfolyamok, ta
nulmányi kirándulások, fölolvasások és 
értekezletek tartása.

5. A gazdasági haladást előmozdí
tandó: szakirodalmi pályázatok kitűzése, 
a gazdatiszti kar körébe vágó szakmun
kák kiadása.

6. A gazdatiszti osztály a tudomására 
jött, vagy hozott betöltendő gazdatiszti; 
állásokra állás nélkül levő tagjait köz
vetítés utján a lehetőség szerint dij talanul 
elhelyezi.

7. Oly kedvezmények megszerzése a 
tagok és családjaik részéri', melyekben 
vállalatok, intézetek és lapok az egyesü
letek tagjait részesileni szokták.

8. A tagoknak arra érdemes gyerme
kei részére tanulmányi ösztöndíjak ki
eszközlése és kiadása.

9. A tagoknak üzleti és jogi ügyekben 
tanácsadás.

10. Szolgálat- és keresetképlelcnné 
vált, valamint állás nélkül levő tagjai
nak a gazdatiszti osztály erejéhez mért 
pártfogolása és segélyezése.

11. Elhunyt tagok özvegyeinek és ár
váinak anyagi segélyezése, megélhetésük
ben és neveltetésükben az egyesület által 
való lehelő erkölcsi és anyagi támogatása.

5. §.
A gazdatiszti osztály vagyoni és jöve

delmi forrásai.
A gazdatiszti osztály vagyonát ké

pezik :

1. A megszűnt «Erdélyrészi Gazdatiszt
ti . Egyesület»-nek az E. G. E. . kezelő
sebe átment 1549 K 66 fillért kitevő 
alaptőkéje. <

2. Alapítványok, adományok és ha
gyományok.

3. A rendes évi .tagdíj bevételnek főn
maradó és az osztálygyülés által a vagyon 
gyarapítására utalt fölöslege.

Elkölthető jövedelmek:
Az alapítványok kamatai, rendes tag

dijak, valamint az ily célzattal adott ál
lami és más segélyek.

' 6. §. .
A gazdatiszti osztály tagjai.

1. Alapító tagok, kik legalább 200 
korona alapítványt tesznek és azt vagy 
egyszersmíndenkorra befizetik, vagy az

I alapítványi összeg évi 5<>/o-os kamatjait 
kötvény alapján biztositják. A megszűnt 
Erdélyrészi Gazdatiszti Egyesület alapitó 
tagjai a gazdatiszti osztály alapító tagjai
nak tek intetnek.

2. Rendes tagok: Mindazon a me
zőgazdasági és ezzel rokon gazdasági ág
ban önállóan működő, vagy szolgálati vi
szonyban levő egyének, kik írásbeli nyi
latkozat alapján 6 év tartamára évi 10 
korona tagsági dij fizetésére kötelezik 
magukat.

,3. Pártoló tagok azon egyének, 
akik az E. G. E.-nek tagjai é,s Írásbeli 
nyilatkozat alapján magukat 6 év tarta
mára évi 5 korona tagsági dij fizetésére 
kő telez ik.

4. T i s z, t ele t b' e 1 i é s levelező ta
gok k A aZ osztálygyülés oly kiváló egyé-1: 
íreket választ, kik a gazdatiszti osztály, 
a gazdatiszti kar és a. mezőgazdaság ügyér 
nek szolgálatában kimagasló érdemeket 
szereztek.

' ' 7. §.

A tagok kötelezettségei.
Az évi tagsági dijak az első évben a 

belépéskor, a további években pedig a 
naptári év kezdetétől számítandó 30 nap 
[alatt az egyesület pénztárába, Kolozsvárra 
bérmentesen fizetendők, vagy külden
dők be.

8 §.
A tagok kötelezettségének tartama:
Azon rendes, vagy pártoló tag”, aki 

6 évre szóló kötelezettségének leteltével a 
gazdatiszti osztályból ki akar lépni, kö
teles kilépési szándékát az elnökségnek 
a hatodik év első felében bejelenteni el
lenkező esetben a tagsági viszony hall
gatólagosan további 6 évre tekintetik meg 
hosszabbilollnak.

. 9. §.
A tagok jogai.

ti) Az alapitó liszteleibeli és rendes, 
tagoknak az oszlálygyülésen indítványo
zó, szavazó és választó joguk van. A vá
lasztmányt ők választják meg, intéző-bi
zottsági tagoknak megválaszthatok.

b) Mindennemű anyagi előnyben és 
kedvezményben, melyei a gazdatiszti osz
tály hatóságoktól, testületektől, vagy egye
sektől, szerez, az összes tagok a pártoló 
tagok kivételével egyenlően és a méltá
nyosság alapján részesednek.

ej Az osztály évkönyveit és hivata
los működését lárgyazó egyéb nyomtat-

KÖTSZER - MENTOSZEKRÉNYEK - GAZDASÁGI CIKKEK nagyválasztékban, verseny árakon a

n A 7 e n << drogéria - illatszer - kötszer és orvosi műszer-
TÁRÁBAN, KOLOZSVÁR, MÁTYÁS KIRÁLY-TÉR 13. SZÁM
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ványait, továbbá az «Erdélyi Gazdá»-t, 
utóbbit a pártoló tagok kivételével, min
den tag díjtalanul kapja.

a) Minden tag jogait csak akkor gya
korolhatja, ha tagdíj hátraléka nincs és 
az utolsó évi tagdíjfizetési kötelezettsé
gének is eleget tett, hacsak az intéző-bi
zottság fizetési haladékot nem ad.

e) A szavazati jog rendszerint sze
mélyesen gyakorolható. A tagoknak jo- 
.gukban áll szavazati 'jogukat iag-társaik* 
által, megbízás utján is gyakorolni. 10 
szavazatnál többet azonban senki sem 
képviselhet.

f) Minden tag bárminemű sérelmé
nek orvoslásáért az osztálygyüléshez for
dulhat.

10.
A tagsági viszony megszűnik:

1. a tag halálával;
2. a fönti 8. §. szerint való kilépés 

által;
3. ha valamely tag nyerészkedési vágy 

ból elkövetett vétség, a közerkölcsiségbe 
ütköző viselkedés, vagy bűntett miatt jog
erősen elitéltetett, ha az osztálynak tudva 
anyagi, vagy erkölcsi kárt okoz, ha a ta
got hitelesen igazolt fizetésképtelensége 
miatt az intéző-bizottság saját kérelmére 
fölmenti. Indokolt esetekben állásához 
nem illő viselkedés miatt is kizárható. A 
kizárás a beigazolt első esetben föltét
lenül és mindjárt, az utóbbi két esetben 
pedig az intéző-bizottságnak titkos sza
vazat utján kétharmad szótöbbséggel ho
zott határozata alapján foganatosittatik'.

11. §■
Az osztály szervezete.

A gazdatiszti osztály, szervezetét al-' 
kotják, ügyeit felügyelik és intézik:

a) az osztálygyülés,
b) az intéző-bizottság,
c) az elnökség,
d) a tisztikar.

12. §.

Az osztály-gyűlés.
1. Az évi rendes osztály-gyűlés min

den év első negyedében, az erdélyi or
szágrész nagyobb városaiban fölváltva 
tarlatik meg az E. G. E. rendes iévi köz
gyűlése előtt legalább 14 nappal. Helyé
nek é,s tárgyának meghatározása az inté
ző-bizottság" feladata s ennek határozata 
alapján összehívása az elnökség hatás
körébe tartozik. Az e tárgyban kibocsá
tandó és a közgyűlés tárgyainak meg
jelölését, idejét és helyét magában fog
laló hirdetmény az osztály hivatalos lap
jául kijelölt «Erdélyi Gazdádban az osz
tály-gyűlés napját megelőzőleg legalább 
14 nappal egyszer közzéteendő és a meg
hívó a tagoknak külön is megküldendő.

A rendes osztály-gyűlés hatáskörébe 
tartozik:

a) az elnökségnek intéző bizottságnak 
é,s a tisztviselőknek, valamint a tisztelet
beli és levelező tagoknak megválasztása 
-és a tisztviselők dijainak megállapítása;

l>) az évi jelentés, számadás és mér
leg fölülvizsgálása s a föhnenlvény fö
lötti határozathozatal;

e) a költségelőirányzat megállapítása;
(I) az osztály vagyonának hovalordi- 

tása és elhelyezése ügyében való hatá
rozás ;

e) határozás az intéző-bizottság ha

tározatai ellen hozzá felebbezett ügyek
ben;

f) az intéző-bizottság, vagy egyesek 
indítványának tárgyalása, amennyiben az 
egyes tagok azt .az osztály,-gyű íé.s előtt 
legalább egv héttel az elnökségnek beje
lentették ; '

g) az alapszabály megváltoztatása, a 
melyhez azonban a tagoknak 2/3 szava
zata szükséges;

hj az osztály föloszlatásának: s felosz
latás esetén az osztály vagyona hovafor- 
ditásának tárgyalása, a .fölszámolók ki
rendelése, amikor a tagok 2/3 részének 
együttléte és a gyűlésnek 2/3 szótöbbsége 
szükséges;

■i) határozathozatal mindazon kérdé
sekben, melyek sem az intéző-bizottsági, 
sem az elnökség és. ügyvezetőség hatás
körébe nem tartoznak.

2. Rendkívüli osztálygyülésnek helye 
van, ha

a) 15- rendes tag a célnak kitétele 
mellett annak egybeliivását kívánja és 
ezt írásban indokolja;

b) az intéző-bizottság annak egybe- 
hivását határozza. .

A rendkívüli osztály-gyűlésre a tagok 
legalább 8 nappal megtartása elölt alap
szabályszerűen .meghívandók. A rendkí
vüli osztály-gyűlés határozatai a meghi- 
vóban is megjelölt, tárgyakra és csakis 
azokra nézve teljes jogerővel bírnak, ha 
azon a tisztikar tagjain kívül legalább 
10 tag van jelen.

(Folyt, köv.)

Tagdijak befizetése. Az E. G. E. igaz
gató-választmánya március hó 5.-én tartott 
ülésének határozata alapján az egyleti tag
nyilvántartással, valamint a tag dijak be
hajtásával az E. G. E. titkári hivatala 
bízatott meg. A titkári hivatal a tagnyil
vántartást átvette és az összes tagdíjhátra
lékosoknak e héten felhívást fog szétküldené 
a hátralékos összeg pontos föltüntetéséeel, fel 
kérvén a tagokat tartozásaik kiegyenlítésére.

Ezúton is tisztelettel kérjük tagjainkat, 
hogy az ismételt ' felszólítás küldésének a 
megelőzése és elkerülése végett, december hó- 
1.-ig szíveskedjenek tagdíjfizetési kötele
zettségeiknek eleget tenni, mert az egylet is 
csak az esetben tud megfelelni működésében 
a várakozásoknak, ha a tagok ezirányu 
kötelezettségeiket is ismerik.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

— Az: E. G. E. Gazdatiszti Osztálya 
'alapszabály tervezetét lapunk «Egyleti 

Élet» rovatában közöljük, amelyre itt is 
felhívjuk a gazdaközönség figyelmét, 
Hangsúlyozni kívánjuk, hogy a" gazda
tiszti osztály, az összes erdélyi gazda
tisztek fölött fog őrködni és az ők ered
ményes működésére előnyös befolyást fog 
gyakorolni. A birtokos osztály a saját ér
dekében is cselekszik, ha a lapunk mai 
számához csatolt taggyüjlő ivet aláírja 
és beküldi azt az E. G. E. titkári hiva
talához, (Kolozsvár, Attila-u. 10.) mire, 
a gazdatisztek érdekében tisztelettel kér
jük.

—' Előléptetések* 1 és uj írjunkateosál- 
tás aó OMGE.-nél. Az Országos Magyar 
Gazdasági Egyesület választmányi ülésé
ről szóló jelentésünk kapcsán, már a mult 
számban megemlékeztünk arról, hogy a-' 
választmány elhatározta, hogy a Jeszensz
ky Pál távozásával megüresedett ügyve
zető-titkári és referensi állások teendőit 
megossza az egyesület jelenlegi tisztvise 
lői között s az ilyenformán nagyobb mun
kakörbe helyezett tisztviselőket előlép
teti. E határozat alapján a központi ügy
vezetés teendőinek ellátására Mutschen- 
bacher Emil dr. kapott megbízást és társ
előadójává lett a közgazdasági szakosz
tálynak. A növénytermesztési szakosz
tályt Szilassy Zoltán vette át, mellette 
Fabricius Endre a társelőadó. Konkoly 
Theige Sándor átvette az állattenyásztési 
és állategészségügyi szakosztály, a tejgaz
dasági s lótenyésztési bizottság és a te
nyészállatvásárokat rendező bizottság elő
adói tisztét, továbbá az országos törzs
könyv titkári teendőit. Végül Rész Albert 
segédtitkár Rubinok Gyula igazgató mel
lé oszlatott be. A megnagyobbodott mun
kakörnek megfelelően Mutschenbacher 
Emil dr. I. oszt, titkárrá, Konkolv-Thege 
Sándor dr. pedig II. oszt, titkárrá lép 
elő .1914. január elsejétől. ' ’

KORMÁNYINTÉZKEDÉSEK
Allateg'észségügiyi Értesítői. A. sertés

vész elhurcolása miatt tilos a sertéseknek 
Horvát-Szlavonországokba bevitele: Al
só-Fehér vármegye alvinci és kisenyedi 
járásaiból, valamint Gyulafehérvár és Viz 
akna r. I. városokból, Kolozs vármegye 
kolozsvári járásából, valamint Kolozs r.
I. városból, Nagy-Küküllő vármegye med- 
gyesi járásából, valamint Medgyes r. l.< 
városból, Szélién vármegye szászsebesi 
járásából, valamiül Szászsebes r. I. város
ból, Szilágy vármegye zilahi járásából, 
valamint Zilali r. I. városból, Torda-Ara- 
nyos vármegye tordai járásából, vala
miül 'borda r. I. városból.

— Az erdélyi árvízkárosultakért. Báró 
Bánffy Zoltánná és báró Bornemissza 
Adél úrnők kezdeményezésére, még ko
rábban mozgalom indult meg Kolozsvá
ron az árvizsujlotta lakosság felsegélyc- 
ízéisére. E mozgalomnak egyik jelentős mo
mentuma volt a midi héten Lartott nagy
gyűlés, amelyen az erdélyi arisztokrácia 
női tagja igen szép számmal jelentek meg. 
Olt voltak: Báró Bánffy Zoltánná, br. 
Bornemissza Adélé, báró Jósika Marian- 
ne, báró Huszár Pálné, báró Jósika Sá- 
muelné, báró Rothenlal Henrikné, báró 
Bornemissza Tivadarné, báré) Bánffy Er- 
nőné, br. Wesselényi Istvánná, gróf Es
terházy Kálmánná, báró Jósika Lajosné, 
gróf Bethlen Sándorné, gróf Bethlen 
György né, Makrav Lászlóné, gróf Beth
len Sarolta, Szabó Eszter, dr. Szabó I)é- 
nesné, Zeyk Dániclné, gróf Nemes Já
nosáé. gróf Bethlen Carolina és ifj. báró 
Wesselényi, Miklósné stb.

Br. Bánffy Zoltánná rövid elnöki meg 
nyitója illán bejelentette, hogy a moz 
galom fővédnökéül sikerült megnyerni 
Márki Jozefa főhercegnői, akinek a gyű
lésből köszönő iratul is küldtek. Ezután 
bemutatta az árvízkárosultak fel.segély e- 
zése érdekében kibocsájlandó l'elhivás 
szövegét, mit egyhangúlag elfogadva, 
örömmel jelenletíc. hogy a nemes mozga

Hofherr—Sclirantz és Clayton— Sliuítlewortli Kész vény társaság gépgyár |
3023 Erdólyrószi képviseletié, állandó nagy raktára |
Babos és Társai vasnagy kereskedésében Kolozsvárt, Deák Bcrenc-utei 21. i
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lom Erdély határait is átlépte és az ak
cióból az anyaországi mágnásvilág is 
részt kér magának és elhatározták, hogy 
dec. 15—18-ig Budapesten gr. Mikes Ár
minná vezetése alatt, egy erdélyrészi há
ziipari kiállítást rendeznek a Servila-té- 
rén.az árvízkárosultak javára.

— Szürstl ereéLTíények. Mag'ántudósi- 
lások utján már mult számunkban be
számoltunk egyes borvidékek szüreti ered
ményeiről, alább közöl jük a legutóbb meg 
jelent hivatalos jelentést, amelyet a ke
rületi szőlészeti és borászati felügyelők 
küldtek be a minisztériumhoz Erdélyből: 

Nagyenyeüi 'kerület (Alsófehér, Hu- 
nyad és Szeben vármegye): A szüretre 
igen kedvező idő járt, mely október iió 
végén befejeztetelt. A mennyiség kát. hol
danként 12—16 hl. 16—21% cukortarta
lom mellett. A must ára 34—65 ív közt 
váltakozik hektoliterenként.

'Dicsöszentmártoni kerület (Kiskükül- 
lő és Udvarhely vármegye;: A szüret ok
tóber hó végén befejezést nyert. Kát. hol- 
dankiénti termés 1—8 hl., a minőség kö
zepes 14—18% cukortartalommal. A must 
és ujbör ára hl.-ként 50—60 K.

Schnell János (Kisekemezö, Kiskü- 
küllő m.) tudósítása szerint a termés 
csak fele a tavalyinak. A cukortartalom 
13—15% Wagner szerint. A must hl.-kén- 
ti ára 56—60 K. Vevő nem jelentkezik, 
tavalyi borkészlet nincs. A vesszők álla
pota jó. Újabb ültetésre kevés a kilátás.

Ábrahám Gábor (Sarinaság1, Szilágy
in.) tudósítása szerint, a must minősé
ge 15—18% cukortartalmú klosterncu- 
burgi szerint. Eladás még nem történt, 
kevés bőr még a tavalyiból is. van. A 
vesszők állapota jó.

— A Magyar Szőlősgazdák Országos 
Egyesülete Zselénski Róbert gróf elnöklé- 
lésével látogatott ülést tartott, meíynek 
egyik1 fontos tárgya a hordóhitelesitéő ál
lomások megszüntetésének ügye volt. A 
kérdést Csury Jenő dr. osztálytanácsos 
ismertette, rámutatván arra, hogy a ke
reskedelmi kormány nem támogatja a 
vármegyéknek egyes hordóhitelesitő ál
lomások megszüntetése iránti kérelmét. 
Javaslatára az egyesület mindamellett föl
terjesztést intéz a kormányhoz, melyben 
rá fog mulatni arra, hogy mennyire ér
dekükben áll a szőlősgazdáknak, hogy a 
hordóhilclcsitést nagyobb anyagi áldozat 
nélkül elvégezhessék. Lépésekét fognak 
lenni a bor (é,s egyéb szeszes- italok) súly 
szerinti eladásának behozatala iránt. A 
május—jiinius hónapban rendezendő nem 
zetközi pincészeti kiállítás előkészítési 
munkálatában részt vesz az egyesület is, 
mely egyúttal országos borászati kon
gresszust rendez Budapesten. Az agrár 
szőlőkölcsön visszafizetése tárgyában tar
tandó országos értekezletet december 7-re 
tűzték ki és az értekezletre közel tízezer 
meghívót küldenek szél. Elhatározták egy 
bornyilvánlartási kimutatás kiadását s 
végül kimondották, hogy a jövő évben 
tanulmányutat rendeznek Ausztria neve
zetesebb borvidékeire. Több uj lag felvé
tele és néhány kisebb jelentőségű tárgy 
megvitatása illán a G. E. (). Sz. decem
beri nagygyűlésére, kijelöllek az egyesü
let képviselőit.

— Allatdijazcs Kolozsváron. A Kolozs
vári Gazdasági Egylet folyó évi decem
ber hó 7-én. vásárim]), d. e. 9 órakor a 
Imromvásárléreii állaldijazásl rendez a 
földmivclésügyi minisztérium erkölcsi és 
anyagi támogatása melled. A díjazáson 
részi vehetnek a kolozsvári kisgazdák sa
ját nevelésű magyarfajta üszőikkel és le- 
hcneikkel. Az á11aIdÍjazásra a földmive- 
lésügyi miniszter 400 koronát adomá
nyozott. melyei báré) Huszár l’ál gazda
sági felügyelő fog kiosztani.

— A keíeskedgliTíi miniszter a mező
gazdasági vámpolitikai központhoz. A Ma
gyar Mezőgazdasági Vámpolitikai Köz
pont megalakulásakor tiltákozását fejezte 
ki az ellen, hogy a kereskedelmi és ipar
kamarák, valamint az ipari és kercske- 

■ delmi érdekeltségek által létesített má-’ 
sik vámközpont magát egyszerűen Ma
gyar Vámpolitikai Központ-nak nevezi, 
az egyetemes gazdasági érdekek képvi
selőjének tüntetvén fel e nevezetet, holott 

I a; legfontosabb gazdasági érdekeltség a 
a mezőgazdaság* nem foglal benne helyet. 
Arra kérték ezért a mezőgazdasági ér
dekeltségek a kereskedelmi miniszteri], 
hogy a kereskedelmi és vámszerződések 
előkészítésére irányuló tárgyalások során 
minden mezőgazdasági vonatkozású kér- 
doésben hallgassa meg a Magyar Mező
gazdasági Vámpolitikái Központ szakvé
leményét. Harkányi János báró keres
kedelmi miniszter a Központhoz intézett 
leiratában köszönettel veszi tudomásul a 
Magyar Mezőgazdasági Vámpolitikai Köz
pont abbeli készségét, hogy a közel jövő- 
noek nagyfontosságu vámpolitikai teen
dőiben a mezőgazdasági érdekeltség tá
mogatását felajánlotta. Megállapítja egy
úttal, hogy sem ő, sem hivatali elődje 
nem kívánták soha a »Magvar Vámpoli
tikai Központ című másik hasonló célú 
intézményt olyannak tekinteni, mintha az 
a mezőgazdasági érdekeltségnek kizáró- 
gosan hivatott szószólója volna, hanem 
ellenkezően a maga részéről készséggel 
helyezi kilátásba, hogy a vámpolitikái 
előkészítési munkálatok folyamata alatt 
a Magyar Mezőgazdasági Vámpolitikai 
Központ közreműködését minden felme
rülő kérdésbén igénybe fogja venni.

I A Dr. Borovszky-féle szagositott r
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Megrendelhető a Borolingyárban
Budapest, II., Margitrakpart 45. sz. wi
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— A Magyar Országos Állatorvos-iEgye 
sülét f. hó 12-én igen népes szakülést tar
tott, amelynek egyedüli tárgya Kovács 
József dr. gazd. akad, tanárnak a vágó- 
állalbiztosilásról szóló előadása volt. A
széleskörű tanulmányokat eláruló előadás 
részletesen ismertette a vágóállatbiztositás 
történetét, a külföldi és hazai ezirányu 
intézményeket, illetve tervezeteket és kör
vonalazta, hogy milyen kívánalmakat kell 
fűznünk a létesítendő vágóállalbizlosiló 
intézményhez. Az előadáshoz hozzászólott 
Ilniyra Ferenc dr., az állatorvosi főisko
la rektora, aki az állalszavalosság tör
vényes rendezésének fontos voltát hang
súlyozta, Konkoly Tliege Sándor., pedig 
a főváros állal készilell tervezetei birál- 
la a gazdaközönség szempontjából.

■— Bordeaux előadása Budapesten. A 
francia íróvilág egyik legjelentékenyebb 
és I egérlékesebb Ingja Hcnr: Horiltmiix 
a Budapesti francia Irodalmi Társaság 
meghívására nagyon IálogalolI előadást 
tartott a Nemzeti Múzeum diszlermében. 
A házi tűzhely költészetéről, jelentőségé
ről és nemzeti fontosságáról beszéli. Ki- 
fcjlelle a kapcsolótól, mely a tűzhely. a 
családi élei középpontja és a haza fogal
ma közöli fennáll. Eláll arra, hogy a fél

tékenyen őrzött szoros kapcsolat a kettő- 
közölt a haladásnak nélkülözhetetlen fel
tétele. Melankolikus hangon tárgyalta azo
kat a törekvéseket, amelyek a kapcsolat 
megbontására irányulnak és kockára te
szik, a nemzetek jövőjét. A párisi óléiba 
belefáradt, tisztább levegő, a falusi élet 
után vágyódó író és filozóf lelke beszélt 
az előadásban, melyet osztatlan figyelem
mel kisért és lelkes tapssal jutalmazott a: 
nagy termet megtöltő közönség.

— Csalás a magyar liszttel. Egy cseh 
malomtulajdonos csalással vádolva került 
a prágai törvényszék1 elé, mert cseh lisz
tet magyar firma alatt árult. A törvény
szék fölmentette a cseh molnárt és föl
mentő ítéletét azzal okolta meg, hogy az: 
osztrák malmok között az már régi szo
kás, hogy lisztjeiket a forgalomban ma
gyar származásúnak tüntetik fel. Hát le
het, hogy az osztrák malmok eléggé el 
nem ítélhető módon régóta rontják ha
sonló közönséges csalásokkal a magyar 
liszt hírnevét. Az azonban bizonyos, hogy 
nekünk ■ nem szabad a prágai törvény-, 
szék ítéletét egyszerűen tudomásul venni,. 
Kormányunknak egyszerűen tiltakoznia 
kell ezen elj árás ellen, amely'nekünk kárt 
okoz és lisztünk hírnevének csökkentc-i 
sére vezet. Próbálná meg valaki prágai
nak keresztelni a magyar sonkát, ugyan 
mit szólnának hozzá a csehek? Pedig a 
magyar sonka és a prágai sonka között 
nincs annyi különbség, mint a magyar 
liszt és a cseh liszt között.

' — A E?ísr«.rnvifi tenyésztőik Országos Egye
sülete által Budapesten december hó 5—- 
8-áig, az Iparcsarnokban rendezendő or
szágos baromfi-, galamb- és házinyulki- 
állitás díjazási céljaira eddig a következő 
érmek, tiszteletdijak és jutalomdijak áll
nak rendelkezésre: Érmek: Állami ara
nyozott, ezüst- os bronzérmek. Egye
sületi aranyozott, ezüst- és bronzérem, 
A német Osztrák-Magyar Baromfitenyész
tők Klubjának 6 ezüst- és 6 bronzérme. 
A Bécsi Baromfitenyésztési Egyesület 1 
arany-, 1 ezüst- és 2 bronzérme. A Sze- 
gcdvidéiki Bai omíi- és E á.i.iyullenyésztők 
Egyesületének 1 aranyozott, 1 ezüst- és 1 
bronzérme. Tiszteletdijak: A földmivclés
ügyi kormány tiszteleteiijai. Budapest szé
kesfőváros 2 tiszleletdija. Pest-Pilis-Solt- 
Kiskun vármegye, tiszteletdija. Gróf Te
leki Józsefné lisztelcldija. Gróf Batthyány 
Lászlóné lisztelcldija. Dr. klubért Hu
gómé lisztelcldija. Keilter Oszkár liszte- 
íeldija. Schlabitz Lajos lisztelcldija. Br. 
Liptiiav Frigyesnél lisztelcldija. Porzsolt 
Ernőné lisztelcldija. Kovács Ödön tiszte
iéül ija. Magyar Mezőgazdák Szövetkeze
te 2 darab tisztelőidija. Julalomdijak: A 
földmivclésügyi kormány pénzdijai 1500 
korona. Báró) Harkányi János kereskede
lemügyi miniszter ur Önagyméltósága 500 
koronás pénzdija. Gr. Teleki Józsefné 100 
koronás pénzdija. Az Országos Magyar 
Gazdasági Egyesület 200 koronás pénz
dija. A Hangya Központi Fogyasztási és 
Érlékesilő Szövetkezet 2 darab 50 koro
nás pénzdija. A Magyar Gazdaszövetség 
50 koronás pénzdija. A Budapesti Keres
kedelmi és Iparkamara, úgy is mini a. 
Budapesti Tojáslőzsde 100 koronás pénz
dija. Bácz Ödönné 100 koronás pénzdija. 
Palóczi Horváth Islvánné 100 kor. pénz
dija. Makfalvav Géza alelnök 50 koronás 
pénzdíja. A Magyar Élelmiszerkivileli Cé
gek Országos Szövetsége 50 koronás pénz
dija. A Szarvasi Baroml'ilenyészlési Egye
süld 50 koronás pénzdíja. A Pozsonyvár-
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megyei Gazdasági Egyesület 20 'koronás 
pénzdija. A Zalavárnlégyéi Gazdasági 
Egyesület 20 koronás pénzdija. Gocs- 
imann József 20 koronás pénzdija. ’Mayer 
Béláné 10 koronás pénzdija. Dukai Ta- 
kách Ferencné 5 koronás pénzdija. A- 
pénzdíjak, részletes beosztása a kataló
gusban lesz feltüntetve.: A még felaján
landó dijak a sajtó utján fognak köz
hírré tétetni. ■ ,

— A hadserisgíszíállitási bizonyítványok 
hitelesítésének ellenőrzése. A gazdáknak a 
hadseregszálli'.ásokilál előjoguk lévén, ter
melői minőségüket az u. ,n. termesztői 
igazolásokkal kötelesek bizonyítani, me
lyek közül a magángazdák termesztői bi
zonyítványait a vármegyei gazdasági 
egyesület, a gazdasági egyesületek és szö
vetkezetek termesztői bizonyítványait pe
dig az O. M. G. E. van hivatva hitele
síteni. Mivel a gazdák a hadseregszálli- 
tással mindig, jobban és jobban kezdenek 
foglalkozni, mindinkább < nagyobbodó 
számban teljesen uj, ismeretlen egyesü
letek is kérik az O. M.. G. E.-től isme
retlen adataiknak hitelesítését. Mind
ezekbe való tekintettel, hogy az O. M. 
G. E. méltó;n töltse be hatósági jellegű 
szerepét, gondoskodni fog1 az egyesület 
a hadseregszállitással 'foglalkozó gazda
társadalmi intézmények alapszabályainak 
és tagjai hiteles, névsorának, valamint a 
többi hiteles adatok beszerzéséről is. A 
szállítási bizonyitványok hitelességét a 
beérkező adatok alapján fogják ellen
őrizni és adatok beszolgáltatásának meg
tagadása a hadsereg ellátás elnyerésére 
szolgáló bizonyítványok hitelesítésének 

. megtagadását fogja maga után vonni.
— A Maglyar Mejziőgazd'asígi Vátaipo- 

lit'kai Ké'zipont Dessewffy Aurél gróf el
nöklésével látogatott ülést tartott, mely
nek napirendjen Mutschenbacher Emil 
dr. jelentést tett arról, hogy a földmive
lésügyi miniszter Dubravszkly Róbert mi
niszteri tanácsossal és Győry Lóránd osz
tálytanácsossal képviselteti magát a vám
központban. Tudomást vettek ezenkívül 
a kereskedelmi miniszter leiratáról is, 
melyben kilátásba helyezi, hogy a vám
politikái kérdések tárgyalásánál minden 
a mezőgazdasággal vonatkozásban álló 
kérdésben meg fogja hallgatni a Magyar 
■Mezőgazdasági Vámpolitikai Központ-ot. 
Ezután Szilassy Zoltán orsz. képviselő 
előterjesztésére elhatározták, hogy a Ma- 

. gyár Gazdaszövetség átirata értelmében 
a balkán szerződések keretében a me
zőgazdaság rovására adandó újabb en
gedmények, az élő állat átviteli forga
lom s általában á fennálló vámvédelem
nek 1917-ig való bármilyen megbolyga- 

tása ellen a Központ tiltakozását fejezi 
ki. Rubinek Gyula főelőadó javaslata 
kapcsán kijelölték a vámtarifa egyes té
teleihez készítendő, részletes előterjeszté
sek előadóit, majd kimondották, högv a 
gazdátársadalmi szervezetek! bevonásával 
országrészenként vámpolitikai értekezle
teket fognak rendezni.

Végül az őrlési forgalom és beviteli 
jegyek kérdéséről tartott Rubinek Gyula 
főelőadó nágyérdekü és alapos tanulmá
nyokon alapuló előadást, melynek befe
jeztével kimondotta a gyűlés, hogy a leg
határozottabban tiltakozik az ellen, hogy 
a gabonára alkalmazott kikészitési eljá
rás, amelynek bármely formájának élet
beléptetését az 1908. évi XII. t.-c. az Ausz
triával 1917-ig fennálló vámszerződés ide
jére, tilalmazza — bármely alakjában e 
hátáridőn belül felujittassék.

> — .Borolín' n;vü szerével igen szép szolgálatot
tett, mert a makacs idült reuma, melyet Boszniában 
szereztem s mely különösen jobb karom Ízületeibe be- 
fészkelödött, már hetek óta újból , kellemetlenkedett. 
Kiváló szerének köszönhetem, hogy kétheti használata 
után karomat megint használni tudom Fogadja ezért 
kiváló tiszteletemet és hálás köszönetemet. Budapest 
(Csilaghegv. 1910 január 15. Böhm Péter s. k., min. 
tanácsos, tábornok a honv. minisztériumban.

A LAPFELÜGYELŐ BIZOTTSÁG FELÜGYELETE MELLETT
FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ

TOKAJI LÁSZLÓ
A LAP AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET TULAJDONA

A LEGHAGYOBB ÁLLAMI ÉS ELSŐ DIJJAKKAL KITÜNTETVE

Bogyay Gyula táj kertészete
■ ■ ...... tájkertész és kertépítő ■ ■ =

BUDAPEST-
Teiefon 25—33. Kerttechnikai iroda: Telefon 25—3 

2278 VII., Gîzella-ut I5.
(Lakás: Stefánia-ut 1. szám.)

sinfegé
poojirái, szólökötözö “nváá

31 év óta legmegbízhatóbbnak elismert 
FI S C H E R-féle zsák- és ponyvagyárban Budapest, 

V., Nádor-utca 31-33. szám.

Kévekötelek, PONYVAKÖLCSÖNZŐ- j 
intézet. Kérjen ajánlatot! |

-------- A MAGYAR — 

JELZÁLOG hitelbank 
KOLOZSVÁRI KÉPVISELŐSÉGE
- (Jokai-u. 2. sz. I. emelet.) —

és a nagyobb városokban fekvő
ZZ. 'Z -A- . 3SZ . 35
15. évtől 65 évig terjedő törlesztéssé

LEGOLCSÓBB KÖLCSÖNÖKET NYÚJT.
A jelzálogul felajánlott erdélyrőszi 
ingatlanok értékére és a naegsza- 

. vazandó kölcsön összegére nézve
ÂZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET 
bizalmi férfiai. adnak véleményt. 

A KÉPVISELŐSÉG ELFOGAD 
TAKARÉK-BETÉTEKET 

és előnyösen kamatoztat. 
______ Telefonszám 27.
2001

Ágybavizetés -Wf
Rögtöni megszüntetés) Kort és 
nemet közölni. Felvilágosítás 
ingyen. Gg. Pfallcr Hürnherg $, 376Í5aY) ‘

BIZTOSÍTÓ-TÁRSULAT 

alapittatott 1838-ik évben.

Vagyonbiztonsági tőkéje 180 millió koron?
Vezérigazgató: Rácz-almási Frigyessy Adolf, m. kir. udv. tanácsom, 
igazgatósági elnök: Báró Láng: Lajos, valós, bekő titkos tanács, s 

E társulat, amely 74 éV6S fennállása óta 650 
millió koronát fizetett ki károk fejében, biztosi! 

a légjutányosabb feltételek mellett:
tűz- és robbanási, betöréses lopás, baleseti 
valamint jégökozta károk ellén, továbbá :. az 
emberek életére, halál, elérési valamint kiháza- 

sitási esetekre és magas kamatozású 
EET* életjáradékokra. '1B#- -09! 

Erdélyrészi vezérképviselöség Kolozsvárt:
Gróf Bethlen Pál Bács-Kulai Szekula Ákos 
igazgatós, választm. tag. vezérfelügyelő.

Szám: 8454—913.
v. t.

Hirdetmény.
Medgyes szab. kir. város Szt. András napi állatvásár november havá- 
következő sorrendben tartatik meg, u. m.:bán

november 27. és 28-án fehér és tarka szarvasmarhavásár; 
november 29-én lé- és bivalyvásár.

Medgyes, 1913. november lió 6

Hatása 
biztos!
Páratlan 

a maga 
nemében!

Ajánlattal és pros
pektussal szívesei.

szolgálnak 
egyedüli gyárosai:

3022 A városi tanács. Lutz Ede és Társa
festékgyárak 2707 i\.

BUDAPEST, VII, Őrnagy-utca 4.
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Szám: 5349/1913. >
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Á kolozsvári m. kir. telepítési felügyelőség folyó évi 
december hó 22-én délelőtt 11- órakor hivatalos, helyisé
gében (Kolozsvár, Bocskay-tér 19. sz. II. emelet) zárt írás
beli ajánlattal,, egybekötött szóbeli árverésén eladja Gyalu és 
Egerbegy község, .határában (Kolozs megye) fekvő 776.4 k. 
hold kincstári erdőterület összes faanyagát. " .

Kikiáltási ár 210.000 korona. Bánatpénz 2100 korona, 
mely az árverési bizottságnak fizetendő az árverés meg
kezdése előtt. Azok, kik zárt Írásbeli ajánlatot tesznek vagy 
ahhoz , kötelesek mellékelni, vagy posta utján j beküldeni. 
A zárt Írásbeli ajánlat 1 koronás bélyeggel látandó el és 
kívül a borítékon jelzendő „Ajánlat a gyalui erdő faanyagra.

A zárt ajánlatok beérkeztük sorrendjében a szóbeli 
árverezés befejezte után nyomban felbontatnak.

Bánatpénzként csak készpénz, "vagy óvadékképes érték
papír fogadtatik el. ’ -

Későn, vagy távirati utón érkezett ajánlatok nem fogad
tatnak él.

Kitermelési határidő 1916 évi március hó 31.
A részletes feltételek a telepitési felügyelőségnél a 

hivatalos órák alatt 8—2 óráig megtekinthetők.
Az árverés eredménye felett végérvényesén a' m. kir. 

földmivelésügyi miniszter úr fog dönteni, aki a szabad vá
lasztás jogát is fenntartotta.

Kolozsvár, 1913 évi november hó 17-én

Ám. kir. telepítési felügyelőség.
Bocskay-tér 19. szám. II. em.

■•3021 ... ; . . ■

faj tyúkok.
' A kolozsvári 

állatkiállitáson első 
díjjal díjazott

I

Ifi

törzstjukok 
eladók-
Erzsébet-út

13. szám.

p és minden egyéb mü-
| trágyaféléket ajánl 

ț Műtrágyát ; ■
| Értékesítő
ț Szövetkezet'J

? Budapest, V. kerület, cr
■

p Fürdő-utca 8-ik szám.

a
2769

A KOLOZSVÁRI

TAKARÉKPÉNZTÁR és HITELBANK Részvénytársaság.
Kolozsvár, Mátyás király-tér 23. szám.

Erdély legnagyobb saját tőkével rendelkező magyar pénzintézete.
Alaptőkéje 2.000,000 korona teljesen befizetve. 
Egyéb alapjai 1.302692 korona 10 fillér.

Igazgatóság és központi irodák: Mátyás király-tér 23. sz. alatt az emeleten. 
Váltóüzlete: Ugyanott.
Áruraktárai: A pályaudvar mellett Baross-tér 3. szám. 2004
Zálogházai: Király-utca 3. szám alatt.
Betétek elhelyezése takarékpénztári könyvecskére vagy folyószámlára előnyös kama
tozás mellett eszközölhetök. A betéteket az intézet felmondás nélkül fizeti vissza. 
Leszámítol váltókat, bel- és külföldi utalványokat, járadékokat, kisorsolt értékpapíro

kat és egyéb értékeket.
Folyósít törlesztéses kölcsönöket 10—50 évig terjedő időre, már meglevő kölcsönö
ket előnyösen konvertál. Vesz és elad értékpapírokat és' idegen pénzeket vagy azok

■ vételét és eladását közvetíti. Sorsjegyek részletiv ellenében is beszerezhetők. 
Előleget nyújt értékpapírokra folyószámlán vagy meghatározott lejárattal.

Díjmentesen bevált szelvényeket és átvesz megőrzés végett értékpapírokat, betéti 
könyvecskéket és egyéb értékeket nyitott letétként: esetleg lezárt és lepecsételi 

csomagban is.
Utalványokat, hitelleveleket állít ki bármely Külföldi piacra.
Árukra előleget ad, ha azok áruraktáraiba be vannak tárolva.
Áruraktáraiba áruk betárolását, kezelését és eladását elválalja előnyös feltételek, 

mellett és azokat szakszerűen kezelteti.

A magyar királyi államvasutak erdélyrészi fő- és mellékvonalainak menetreildje.
A vég- és csatlakozó állomások kimutatásával..— Érvényes 1913 október 1-től.
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